
 

I midtnorsk naturarv
I Midt-Norge er vi så heldige å ha en meget variert 

og vakker natur, med unike naturkvaliteter fra kyst 

til fjell. Betydelige deler av vår mest verdifulle 

natur er blitt sikret via «varig verna vassdrag» 

og via ulike former for områdevern. I dette heftet 

presenteres kartoversikter av de arealene som per 

Naturmangfoldåret 2010 er ivaretatt under ulike 

vernekategorier, samt mer enn 180 bilder fra de 

landskapene og det artsmangfoldet som utgjør vår 

midtnorske naturarv. 
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Midtnorsk artsmangfold og naturdrama i liten målestokk: Krabbeedderkoppen som 
har ligget på lur nede i mariskoblomsten har fått seg en fluefangst. 
Foto: Per Gustav Thingstad w
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Midt-Norge har meget variert natur, med unike naturkva-
liteter. Som et ledd i å sikre disse kvalitetene for framtiden 
har de mest verdifulle områdene etter hvert blitt underlagt 
ulike former for arealvern. Vår intensjon med dette heftet 
er å gi deg en ajourført oversikt over hvilke vassdrag som er 
«varig vernet», og hvilke arealer i Midt-Norge som er sikret 
ved hjelp av naturvernloven (nå naturmangfoldloven). Blant 
annet med hjelp fra Direktoratet for naturforvaltning har det 
vært mulig å framskaffe en slik oppdatering per september 

2010. Vårt hovedformål er likevel å gi deg mange visuelle 
smakebiter fra våre verneområder. Derfor en spesiell takk 
til alle bidragsytere av bilder til dette heftet. Våre naturkva-
liteter burde anspore oss alle til fortsatt innsats, slik at vi 
kan bevare og skjøtte vår naturarv på en god måte, både i 
og utenfor dagens verneområder. Så hvorfor ikke, bli med 
oss ut i den midtnorske naturarven …

Redaktøren

Forord 
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Betegnelsen Midt-Norge brukes i dette heftet om det om-
rådet Vitenskapsmuseet tradisjonelt har definert som sitt 
kjerneområde; sørlige Nordland (inkludert Dønna, Nesna 
og Rana kommuner), Nord-Trøndelag, Sør-Trøndelag, samt 
Møre og Romsdal med unntak av Sunnmøre. Midt-Norge har 
meget variert natur, og landsdelen utgjør på mange måter 
et Norge i miniatyr. 

Generelt kan vi skille mellom to hovedtyper av geografisk 
variasjon i naturen:

Lokal variasjon henger sammen med forskjeller i berg-
grunn, løsmasser, jordfuktighet, topografi med mer. I Midt-
Norge har vi stor variasjon i disse fysiske faktorene, for 
eksempel som vist på et berggrunnskart der store deler 
av Møre og Romsdal og ytre del av Trøndelag har gneis og 
andre harde bergarter, mens indre deler av Trøndelag og 
store deler av sørlige Nordland har fyllitt, glimmerskifer og 
andre bergarter som lettere forvitrer, og som gir grunnlag 
for et rikt jordsmonn. Et detaljert berggrunnskart viser 
imidlertid at det er store skiftninger over korte avstander. 
Og overalt under skoggrensen i landsdelen veksler det 
mellom lauvskog, barskog, myr og tjern, og tilgangen på 
mineralnæring avgjør om vegetasjonen er fattig eller rik. 

Et detaljert vegetasjonskart gir god informasjon om de 
ulike naturtypene.

Regional variasjon henger sammen med forskjeller i kli-
maet, for eksempel nedbørsmengde, sommertemperatur og 
vintertemperatur. Den regionale variasjonen kan gi grunnlag 
for kart ut fra klimatiske, biologiske eller kombinerte (biokli-
matiske) kriterier. Spesielt er plantedekket egnet for å vise 
den regionale variasjonen, og vi skiller mellom to hovedtyper:

Vegetasjonssoner viser variasjon i belter som strekker seg 
fra sør til nord, avgrenset av høgde over havet. Variasjonen i 
vegetasjonssoner henger sammen med forskjeller i varme-
mengden i vekstsesongen. I Midt-Norge finnes følgende sju 
soner (kart 1, der de tre sistnevnte er slått sammen): bore-
onemoral (BN), sørboreal (SB), mellomboreal (MB), nordbo-
real (NB), lågalpin (LA), mellomalpin (MA) og høgalpin (HA).

Vegetasjonsseksjoner viser variasjon mellom kyst og innland, 
en variasjon som henger sammen med forskjeller i osea-
nitet – kontinentalitet; for eksempel er vintertemperatur 
og luftfuktighet viktige klimafaktorer. I Midt-Norge inngår 
følgende fem seksjoner (se kart 2): sterkt oseanisk (O3), 
klart oseanisk (O2), svakt oseanisk (O1), overgangsseksjon 

Midtnorsk naturvariasjon 
ved Asbjørn Moen
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Vegetasjonssonene i Midt-Norge viser hovedsakelig variasjonen fra lågland til fjell, og variasjonen henger sammen med sommervarmen.
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Vegetasjonsseksjonene i Midt-Norge viser variasjonen mellom kyst og innland, og den henger sammen med variasjonen i klimaet, fra 
fuktig og vintermildt klima i vest til tørrere og mer vinterkaldt i øst. 
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(OC) og svakt kontinental (C1; finnes med små areal kun i 
Dovrefjell-området).

Ved å kombinere vegetasjonssone og vegetasjonsseksjon (legge 
kartene 1 og 2 på hverandre) kommer en fram til vegetasjons-
geografiske regioner (soneseksjoner). Når de alpine sonene 
(beltene) er slått sammen til én, er det beskrevet 25 vegeta-
sjonsgeografiske regioner i Norge. Midt-Norge har 21 av disse. 
Til sammenligning har Danmark to slike regioner, og Finland 
og Sverige henholdsvis 10 og 17. Vi kan derfor med rette hevde 
at Midt-Norge har stor regional variasjon i naturen.

Tilstand er en tredje kategori av naturvariasjon (i tillegg til 
lokal og regional variasjon). Lokaliteter som har tilhørt en 
og samme naturtype, og som i utgangspunktet har hatt de 
samme fysiske forhold og grunnleggende egenskaper, kan 
utvikle seg forskjellig avhengig av påvirkning eller opphør 
av slik påvirkning. Dette gjelder for eksempel kulturpåvir-
kede naturtyper som den åpne kystlyngheia, gårder med 
innmark, samt beite- og slåttemark i utmark (inkludert 
seterområder).

I Gartlandsdalen i Grong er klimaet så oseanisk at det gir grunnlag for en godt utviklet kystgranskog. Foto: Tommy Prestø

bli_med_ut_11.indd   10 05.01.11   09.01



11

Arbeidet med vern av vassdrag har pågått i statlig regi over 
en periode på 40 år og har ført til at fire ulike verneplaner, 
samt et supplement til disse, er vedtatt i Stortinget. Totalt 
er dermed 389 vassdragsobjekter vernet i Norge, hvorav 78 
i sin helhet eller delvis ligger i Midt-Norge (jf. kartet over 
vassdragene). Målet har vært å ta vare på et representativt 
utvalg av norsk vassdragsnatur.

Vassdragsvernet omfatter hele eller deler av nedbørfelt, ikke 
bare selve vannstrengen. Vernet gjelder i utgangspunktet 
kraftutbygging, men det forutsettes at de vernede vassdra-
gene også i størst mulig grad skal skånes mot andre inngrep. 
Vitenskapsmuseet har under arbeid med verneplanene vært 
aktivt med som leverandør av biologisk grunnlagsmateriale, 
og i rangering av vassdrag på faglig grunnlag. Dette gjelder 
i særlig grad for Verneplan III og IV, hvor det ble bevilget 
midler til relativt omfattende biologiske undersøkelser. 

Verneplan I

Stortinget vedtok i 1973 å gi 95 vassdragsobjekter varig vern, 
og 14 av disse ligger i Midt-Norge. Det var overveiende vass-
drag med lavt utbyggingspotensial som ble vernet. Natur-

faglige verdier var mer eller mindre tilfeldig dokumentert. 
Det ble samtidig vedtatt å gi 51 vassdrag midlertidig vern i 
ti år. I løpet av denne perioden skulle både verneinteresser 
og utbyggingsinteresser dokumenteres bedre. Mange store 
vassdrag med høgt konfliktpotensial tilhørte denne gruppen. 
I tillegg ble behandlingen av ytterligere 35 vassdrag utsatt 
til senere, da de var lite kjent.

Verneplan II

Med tanke på å utfylle landsplanen ble det umiddelbart ar-
beidet videre med å dokumentere verneverdiene i utsatte 
og nye foreslåtte vassdrag. Dette resulterte i at Stortinget 
i 1980 vedtok vern av over 50 nye vassdrag. Av disse ligger 
åtte i Midt-Norge. 

Verneplan III

Til forskjell fra hva som var tilfelle under utarbeidelsen av 
de første verneplanene, ble universitetene trukket sterkt inn 
for å undersøke og dokumentere naturfaglige verneverdier 
i arbeidet med Verneplan III. Miljøverndepartementet opp-

Vassdragsvern
ved Jan Ivar Koksvik og Jo Vegar Arnekleiv
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På motstående side er navnene på de vernede vassdragene angitt; opplistet fylkesvis med start nordfra, deretter fra nord til sør og fra 
vest til øst. Vassdrag som har nedbørfelt i flere fylker blir angitt i nordligste fylke. 
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Varig vernede vassdrag i Midt-Norge (I-IV angir verneplantilhørighet, S = suppleringsvassdrag):

Nordland Sør-Trøndelag
1 Tverråga i Beiarelva S 40 Steinselva II
2 Tollåga i Beiarelva S 41 Årgårdsvassdraget IV
3 Glomdalselva S 42 Hofstadelva II
4 Saltdalsvassdraget IV 43 Norddalselva I
5 Gjervalelva IV 44 Oldelva II
6 Helgåga IV 45 Nordelva S
7 Flostrandvassdraget IV 46 Grytelvvassdraget II
8 Straumdalselva I 47 Åstelva IVS
9 Hestadelva IV 48 Bergselva (Grytdalselv) I
10 Drevja I 49 Vikelva II
11 Fusta II 50 Sona III
12 Sørvassdalselva I 51 Homla S
13 Vassdrag i Indre Visten IV 52 Svorka oppstr. inntak Svorkmo krv. S
14 Børjedalsvassdraget I 53 Hena S
15 Vefsna S 54 Gaula IIIS
16 Lomsdalsvassdraget IV 55 Øvre Glomma IV
17 Navavatnvassdraget I 56 Vangrøfta IV
18 Brusjøvassdraget I 57 Langvella S
19 Sausvassdraget I 58 Hitterelva IV
20 Svenningdalselva IV 59 Håelva IV
21 Urdvollelva S 60 Trysilelva S

61 Driva, Kongsvoll-Hjerkinn III
Nord-Trøndelag
22 Børgefjell I Møre og Romsdal
23 Rekarvasselva IV 62 Fuglevågvassdraget IV
24 Kvistaelva S 63 Gjelavassdraget IV
25 Rennselelva IV 64 Todalselva IV
26 Kongsmoelva m/Nordfolda S 65 Søya I
27 Lindseta II 66 Osvassdraget IV
28 Salsvassdraget IV 67 Toåa IIIS
29 Bjøra (Høylandsvassdr) III 68 Ulvåa til Ålvund I
30 Nesåa S 69 Hjelsteinelva IV
31 Sanddøla, Gressåmoen, Øvre Luru IV 70 Visa IV
32 Aursunda I 71 Solnørelva IV
33 Sørlivassdraget III 72 Måna S
34 Jørstadelva S 73 Istra III
35 Holderen Jævsjø Grønningen Langvatnet II 74 Stordalselva III
36 Ogna III 75 Valldøla I
37 Skjækra III 76 Rauma IVS
38 Verdalsvassdraget S 77 Jora S
39 Forra III 78 Tora S
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nevnte en egen styringsgruppe for det naturvitenskapelige 
arbeidet med de vassdragene som i utgangspunktet hadde 
fått midlertidig vern i ti år, og et omfattende utredningsarbeid 
ble utført. I Midt-Norge hadde Vitenskapsmuseet ansvaret 
for de botaniske og zoologiske utredningene. Verken før eller 
senere er det utført så omfattende undersøkelser av et så 
stort antall vassdrag i vernesammenheng. I 1986 ble Verne-
plan III vedtatt av Stortinget, og 46 nye vassdrag ble vernet. 
Av disse ligger elleve i Midt-Norge og, flere av dem er blant 
våre største vassdrag, som Gaula, Driva og Sørlivassdraget. 

Verneplan IV

Før Verneplan III ble behandlet, hadde Stortinget vedtatt 
å sette i gang et arbeid med en Samlet plan for vassdrag. 
I denne planen skulle vannkraftprosjekter i gjenværende 
vassdrag rangeres etter økonomisk lønnsomhet ved utbyg-
ging og grad av konflikter med andre brukerinteresser. For 

mange av vassdragene var det konflikter mellom verne- og 
utbyggingsinteresser som ble vurdert. Arbeidet førte til at 
Stortinget i 1993 vedtok Verneplan IV, og 130 nye vassdrag 
ble vernet, hvorav 26 i Midt-Norge.

Supplering av Verneplan for vassdrag

Stortinget vedtok i 2005 å utvide verneplanen med 50 nye 
vassdrag. Dette gjaldt blant annet vassdrag fra Samlet 
plan hvor det ville få store negative konsekvenser å bedrive 
kraftutbygging, vassdrag som skulle komplettere Nasjonale 
laksevassdrag, samt tre vassdrag i Saltfjellet-Svartisen hvor 
kraftutbygging ble stanset av regjeringen i 2000. Endelig la 
regjeringen i 2009 fram forslag om avsluttende supplering 
av Verneplanen for vassdrag og tilrådde vern av blant annet 
Vefsna. Med dette ligger hele 18 av suppleringsvassdragene 
i Midt-Norge. 

T.v.: Glomdalselva (Glomåga) renner gjennom et særegent dalføre mellom østre og vestre Svartisen og er sterkt påvirket av breslam. Vege-
tasjonen i øvre deler er i tidlig etableringsfase. T.h.: Glomdalselva munner i Langvatnet nord for Mo i Rana og har bygd opp et stort delta av 
transporterte sedimenter fra Svartisen. Foto: Jan Ivar Koksvik
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T.v.: Lomsdalsvassdraget har utspring i fjellområdene vest for Eiterådalen i Vefsnavassdraget og munner i fjordarmen Storbørja i Velfjor-
den. Mye av nedbørfeltet består av granittisk berggrunn med sparsom vegetasjon. I midten: Kildebekk mot Breivasstind. T.h.: Kildepartier 
danner spesielle ferskvannslokaliteter. Foto: Jo Vegar Arnekleiv

Lomtjønnan i Lomsdalsvassdraget. Foto: Jo Vegar Arnekleiv
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Vefsnavassdraget er det største vassdraget i Nordland. Det har kilder i Børgefjell og munner ved Mosjøen. Laksforsen er den mektigste 
fossen i Vefsna og en stor turistattraksjon. Ei velfungerende laksetrapp som før hjalp laksen forbi fossen, er inntil videre stengt grunnet 
lakseparasitten Gyrodactylus salaris. Tidligere gikk laksen forbi Trofors og oppover Svenningdalsvassdraget og østover til Hattfjelldal og et 
stykke oppover Susna. Foto: Jo Vegar Arnekleiv og Jan Ivar Koksvik

I Hattfjelldal ligger flere 
store vatn inn mot sven-
skegrensen i Vefsnavass-
dragets nedbørfelt. Det 
største er Unkervatnet. 
Foto: Geir Vie
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Bestander av fin røye gjør at isfiske er populært på mange vatn i Hattfjelldal, bl.a. på Øvre Elsvatn. Foto: Jan Ivar Koksvik 

Vinter i verneobjekt Holden-Jævsjø-Grønningen-Langvatnet og ved Kvernfossen i Sørlivassdraget. Disse vassdraga renner østover og inn i 
Sverige. Her skifter de navn til Indalselven og renner ut i Bottenviken. Foto: Per Gustav Thingstad 
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Sørlivassdraget forbindes gjerne med en serie store, oligotrofe sjøer som ligger etter hverandre på omtrent samme høydenivå; men vass-
draget har i tillegg et stort spekter av ferskvannslokaliteter, blant annet loker med en rik ferskvannsfauna. Foto: Jan Ivar Koksvik

Vårflom i Fiskløyselva i Sørlivassdraget og sommervassføring i Sisselfossen som kaster seg ned mot Sanddøla. Foto: Per Gustav Thingstad
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Ogna har stor bestand av elvemusling (Margaritifera margaritifera) som er en rødlisteart. Foto: Gaute Kjærstad

Verdalsvassdraget har utspring i grensetraktene mot Sverige og munner i Trondheimsfjorden ved Verdalsøra. Vassdraget har to hoved-
grener, Helgåa og Inna. Ved Røsgrenda i Helgådalen har elva skåret seg ned gjennom mektige leiravsetninger og dannet et helt spesielt 
erosjonslandskap. Det drives jordbruk helt ut på raskantene, og det gikk ofte små ras som ga tilslamming av elva, noe som var tilfellet da 
dette bildet ble tatt i 1979. I dag er denne delen av elva sikret med forbygninger. Innover mot svenskegrensen er det rolige elvepartier i 
begge grener av Verdalsvassdraget (bilde t.h.). Artsmangfoldet i ferskvannsfaunaen er stor i vassdraget. Foto: Jan Ivar Koksvik
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Storsvingen i Forra med Holmøytjønna på motsatt bredd. Foto: Per Gustav Thingstad

Stille refleksjon ved Storfossen i Homla. 
Foto: Per Gustav Thingstad

Fossekallen, vår nasjonalfugl, kan vi møte langs de fleste midtnorske vassdraga. 
Foto: Per Gustav Thingstad
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Gaula er det største vassdraget i Midt-Norge. I nedre deler flyter elva rolig gjennom et rikt jordbrukslandskap. Foto: Bjørn Sæther

T.v.: De mange sidevassdragene til Gaula fra sør og vest drenerer fjellområder med rolige landskapsformer. Berggrunnen er ofte nærings-
rik og gjenspeiles i en variert ferskvannsfauna. Bildet viser Ena. T.h.: Kjølibekken drenerer kildeområder til Gaula øst for Ålen. Bekken var 
lenge sterkt forurenset av gruvedrift, men har i senere år fått forbedret vannkvalitet. Foto: Jo Vegar Arnekleiv  
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 I noen fisketomme tjern på Gauldalsvidda finnes den meget sjeldne arten langhalet tusenbeinkreps (Branchinecta paludosa), noe som bidrar 
til at slike tjern blir attraktive for flere andefuglarter (spesielt havelle) som har tusenbeinkreps på matseddelen. Foto: Jan Ivar Koksvik

Rauma er et av de 
største vassdragene i 
Møre og Romsdal. Den 
munner i Romsdalsfjor-
den ved Åndalsnes. I 
nedre deler renner elva 
rolig gjennom den flate 
dalbunnen med et bak-
teppe av majestetiske 
fjell som Trolltindan og 
Romsdalshorn. Foto: Jo 
Vegar Arnekleiv
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Istra er sideelv til Rauma og vernet som eget objekt. Elva er knappe to mil lang og kan by på store variasjoner innenfor korte avstander. I 
nedre del renner elva rolig og har sjeldent store innslag av overhengende vegetasjon. Dalen stiger etter hvert og elva går i fosser og stryk. 
Så kommer den spektakulære Stigfossen som krysses av Trollstigveien. Foto: Jan Ivar Koksvik
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I 2009 ble naturmangfoldloven vedtatt i Stortinget. De be-
stemmelsene om områdevern som inntil da hadde vært 
tuftet på ulike lover, hovedsakelig på naturvernloven, ble i sin 
helhet erstattet av denne nye loven. Dette har ikke medført 
store endringer i praksis, men primært noen forenklinger. 
Hovedinndelingen skulle derfor være lett å kjenne igjen fra 
naturvernloven, ettersom vi nå har følgende vernekategorier:

Nasjonalparker. Fortrinnsvis større naturområder hvor man 
ikke skal foreta omfattende naturinngrep. Kravet om stats-
grunn er nå opphevet.

Landskapsvernområder. Her legger man vekt på landskapet 
som helhet, og både natur- og kulturlandskap. Pågående 
virksomheter som ikke motvirker verneformålet, vil kunne 
fortsette som før. 

Naturreservater. Dette er områder som er viktige for na-
turens mangfold, men de trenger ikke å være «uberørte» 
eller spesielt store i utstrekning. Dette er langt den vanligste 
formen for vern. Det er også den verneformen som åpner 
for de strengeste bestemmelsene; en kan via forskriftene 
båndlegge de aktivitetene som kan finne sted (for eksem-

pel ved ferdselsforbud i deler av året). Naturreservatene er 
tradisjonelt inndelt i ulike typer, etter habitat, verneformål 
og verneplanprosess. I dette heftet har vi langt på vei valgt 
å kategorisere reservatene i Midt-Norge etter den tradisjo-
nelle inndelingen:

•	 Barskog 

•	 Lauvskog

•	 Myr

•	 Våtmark og havstrand

•	 Kyst og sjøfugl

Vi har også noen andre former for reservater, for eksempel 
reservater som er opprettet fordi det er spesielle geologiske 
forekomster der. Slike reservater er det få av i Midt-Norge, 
og de blir ikke tatt med som en egen undergruppe i dette 
heftet. Imidlertid representererer Rognmoen og Bjørgan i 
Grong kommune, samt Flåman, som delvis ligger i Oppland 
kommune, tre slike midtnorske geologiske naturreservater. 

Ulike former for områdevern
ved Per Gustav Thingstad
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Geologisk viktige naturområder er for øvrig også ivaretatt 
innenfor mange av våre nasjonalparker og delvis innenfor 
de andre vernekategoriene (spesielt landskapsvern). I noen 
tilfeller, spesielt for senere vernete reservater, kan det være 
uklart hvilken av de fem underkategoriene det enkelte ver-
neobjektet faller inn under. Der det har vært tvil, har vi valgt 
å holde oss til det hovedformålet som står definert i verne-
forskriftene for det gitte objektet. På dette grunnlaget har vi 
etter beste skjønn plassert de aktuelle «tvilsobjektene» inn 
under de mest logiske underkategoriene. I dette heftet kan 
det derfor forekomme mindre avvik fra den kategoriseringen 
av reservater som benyttes av andre brukere.

Biotopvernområder. Dette er arealer som har særskilte 
økologiske funksjoner for nærmere bestemte arter (arten 
behøver ikke å være fredet). Disse vil inkludere områder som 
tidligere var vernet etter viltlovens eller lakse- og innlands-
fiskelovens bestemmelser om biotopvern.

Reint marine verneområder. Dette vil bli en egen kategori 
for områder som ikke henger sammen med land, og er der-
med bedre tilpasset vern av arealer innenfor åpen sjø. De kan 
også opprettes for å sikre verdier i havet som representerer 
viktige økologiske betingelser for landlevende arter. Arbeidet 
med en marin verneplan er ennå bare i innledningsfasen, og 
vi kan derfor ikke presentere slike områder i dette heftet. 

Hittil er det vernet lite reine marine områder, men den nye naturmangfoldloven åpner opp for en ny kategori verneområder som skal be-
skytte særlig viktige marine arealer. Fjærstjerna (Antedon petasus) på bildet representerer derfor en marin art som vil kunne få mer av sitt 
leveområde innenfor marine verneområder i framtida. Foto: Torkild Bakken
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Våre større verneområder er hovedsakelig vernet som na-
sjonalparker, som også internasjonalt er den mest klassiske 
formen for vern av natur. I nasjonalparkene legger en vekt 
på «urørthet», mens en i landskapsvernområdene, som er 
en litt mindre streng verneform, vektlegger landskapet som 
helhet; gjerne innbefattet kulturpåvirkete landskap. I tillegg 
til at de skal bevare ulike typer særegne eller karakteristiske 
naturområder med sine tilhørende artsmangfold, vektlegges 
ofte også områdenes betydning for friluftsliv og rekreasjon 
ved opprettelsen av nasjonalparker og landskapsvernom-
råder. 

På side 28 presenterer vi et kart som gir en oversikt over 
de områdene som er vernet enten som nasjonalparker eller 
som landskapsvernområder i Midt-Norge, og på motstående 
side blir navnene på de ulike verneområdene angitt – opp-
listet fylkesvis med start nordfra, deretter fra nord til sør og 
fra vest til øst. Verneområder som måtte høre heime i flere 
fylker, blir ført til nordligste fylke. Dette gjelder for samtlige 
oversikter over verneområder i dette heftet.

Nasjonalparkene

1.	 Saltfjellet-Svartisen 2102 km2, derav 1233 km2 i Midt-
Norge. Opprettet: 08.09.1989

Dette er en av Norges mest varierte nasjonalparker, og 
strekker seg fra Svartisens evige is, via åpne fjellvidder 
med løsavsetninger fra siste istid, til frodige fjellbjørke-
daler med viltre elver. Én slik rik fjelldal er Stormdalen 
lengst sør i parken. Saltfjellet er kjent for sin rike fauna 
og spesielt mangfoldige fjellflora der mange sjeldne arter 
forekommer. Dessuten er det mange samiske kulturmin-
ner i området.

2.	 Lomsdal-Visten 1102 km2. Opprettet: 26.06.2009
Dette er et område på Helgeland som er preget av trange 
fjorder og relativt brede daler, store og små vassdrag, samt 
større sammenhengende skogs- og fjellområder og fjellvid-
der, der blant annet Visttindan og Breivasstind er markerte 
landemerker. Innover i dalene og fjellene er det spor etter 
nedlagte gårder og samisk reindrift.

Nasjonalparker og 
landskapsvernområder 
ved Per Gustav Thingstad
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3.	 Børgefjell 1450 km2. Opprettet: 09.08.1963
Børgefjell er vår nest eldste nasjonalpark og et av våre 
mest typiske «villmarksområder». Parken byr da også på 
mange flotte naturopplevelser. I vest finnes høge topper, 
med Kvigtind (1699 moh.) som det mektigste fjellet. Dessu-
ten finnes djupe daler med botnbreer og mange fjellvatn. 
Særlig i sør er det mange elvestrekninger med ville stryk 
og vakre fosser, mens de østligste delene er mer preget av 
runde topper og vidstrakte heier. I Børgefjell er det mange 
gode fiskemuligheter. Her har vi også kjerneområdet for 
kanskje det mest truete pattedyret i Norge, nemlig fjell-
reven. Fjellreven har fjellrype og åtsler etter store rovdyr 
som sin naturlige hovednæring når smågnagerne svikter. 
Det hadde derfor vært naturlig å frede fjellrypa mot jakt 
innenfor parken. Mange arter våtmarksfugl er dessuten godt 
representert innenfor og på grensene til parken, ikke minst 
er områdene ved Tiplingan og nedre del av Simskardelva rike 
fuglelokaliteter. Den vanligste rovfuglen i nasjonalparken er 
nok fjellvåken, men også kongeørn, jaktfalk og andre rovfugl-
arter hekker her. Den sjeldne snøugla forekommer også år 
om annet; blant annet hekket det i det rike smågnageråret 
1985 minst 18 par her. Det er tamreindrift i hele parken, noe 
som bidrar til at forekomstene av de store rovdyra blir sterkt 
regulert også i denne «villmarksparken».

4.	 Lierne 333 km2. Opprettet: 17.12.2004 
Sammen med tilgrensende verneområder i Sverige utgjør 
Lierne nasjonalpark et stort sammenhengende fjellområde 
nærmest uten tekniske inngrep. Området har særlige kvar-
tærgeologiske kvaliteter, der et mektig morenedekke skiller 
det klart ut fra nærliggende fjellområder. I dette landskapet 
trives blant annet jerv og fjellrev fortsatt. Dessuten finnes 
flere fuglerike myr- og våtmarksområder som huser mange 
vannfuglarter innenfor parken. Sentralt i området ligger 
fjellmassivet Hestkjølen med Hestkjøltoppen som det høg-
ste punktet (1390 moh.), og fjellvidda Avandsfjellet østafor. 
Noen topper har «gode» lokalnavn som Merrafjellet og Aka-

rumpa. Her burde en valgt en litt mer kreativ navnsetting 
av selve parken enn å kalle den for Lierne nasjonalpark (i 
Lierne kommune); Hestkjølen (eventuelt den eldre formen 
Hartkjølen) ville vel vært det mest logiske. Av samene har 
Hestkjølområdet i lange tider blitt benyttet til tamreindrift.

5.	 Blåfjella-Skjækerfjella 1918 km2. Opprettet: 17.12.2004
Blåfjella-Skjækerfjella nasjonalpark er en av de største na-
sjonalparkene i Norge, men noen kompromisser på slutten 
av planprosessen har ført til merkelige avgrensninger, og 
til at en del arealer med høg bevaringsverdi ikke er blitt 
inkludert i verneområdet; dette gjelder spesielt Middags-
fjella og to fjellgårder sentralt i området. Parken innehar 
likevel en variert natur med mektige skogdaler der det er 
innslag av urskog, myr, vann og vassdrag, samt større sam-
menhengende høgfjellsområder. Her kan en derfor møte 
mange sårbare plante- og dyrearter i en særpreget og variert 
natur; blant annet representanter fra den svensk-norske 
bjørnestammen. Både Storfloa myrreservat, Berglimyra 
og Klumplifjellet naturreservat (våtmark og skog), Gaun-
dalsmyra naturreservat (våtmark), Arvasslia naturreservat 
(skog) og landskapsvernområdene Kjenstad og Skjækra 
ligger innenfor eller i tilknytning til dette verneområdet, 
og de bidrar alle på hver sin måte til å øke mangfoldet av 
naturtyper og biologisk mangfold innenfor dette unike, vei-
løse fjellområdet mellom Verdal og Lierne på «Kjølen» mot 
Sverige. Det er mange kulturminner i området, ikke minst 
fra den tradisjonelle samiske bruken av området, men også 
fra tidlige jaktkulturer og senere setring- og nyryddingspe-
rioder. Fiske- og jaktmulighetene er mange og gode innenfor 
parken og tilgrensende arealer.

6.	 Skarvan og Roltdalen 442 km2. Opprettet: 20.02.2004
Skarvan og Roltdalen nasjonalpark er et av våre større inn-
grepsfrie områder, det vil si arealer som ligger mer enn 5 km 
fra nærmeste «tyngre tekniske inngrep». Her er det fjell- og 
skogområder som har et artsmangfold som er typisk for 
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Trøndelag. Området inneholder dessuten en rekke interes-
sante kulturminner, spesielt i tilknytning til produksjon av 
kvernsteiner. 

7.	 Forellhogna 1062 km2, derav 588 km2 i Midt-Norge, re-
sten i Hedmark. Opprettet: 21.12.2001

Dette er et viddepreget fjellområde på grensen mellom Hed-
mark og Sør-Trøndelag, hvor vi finner et variert plante- og 
dyreliv. Forollhogna forbindes spesielt med store reinsdyr 
der bukkene har mektige høstgevir. I fjelldalene inntil nasjo-
nalparken drives det fortsatt et aktivt setermiljø, noe som 
bidrar til å bevare disse tradisjonelle kulturlandskapene. 
Deler av dem er vernet som landskapsvernområder (innenfor 
den midtnorske delen gjelder dette Budalen, Endalen, Ford-
dalen, og Øyungen ). Dessuten grenser Ledalen skogreservat 
inn til parken.

8.	 Femundsmarka 597 km2, derav 243 km2 i Midt-Norge, 
resten i Hedmark. Opprettet: 09.07.1971. Utvidet i 2003. 

Femundsmarka og tilgrensende verneområder på svensk 
side er et av de største sammenhengende, urørte villmarks-
områdene i Sør-Skandinavia, noe som gir muligheter for 
levedyktige bestander av flere sjeldne og sårbare pattedyr- 
og fuglearter. For øvrig er det vel blokkmarka med krokete 
furukjemper og bortgjemte fiskevann som lokker de fleste 
besøkende hit, og da foregår gjerne transporten i kano på 
de mange vassdragene og sjøene i området. 

9.	 Dovrefjell-Sunndalsfjella. 1699 km2, derav 588 km2 i 
Midt-Norge, resten i Oppland. Opprettet: 19.01.2002 
(opprinnelig ble 256 km2 opprettet som Dovrefjell na-
sjonalpark i 1974)

Dovrefjell, Norges nasjonalfjell, har spesielt tiltrukket seg 
botanikere opp gjennom tiden, ettersom vi her finner landets 
kanskje rikeste fjellflora. Ikke minst er Knutsø en klassisk 
botanisk lokalitet. Dovrefjell-Sunndalsfjella huser dessuten 
en mer eller mindre intakt høgfjellsfauna der fjellerke, boltit, 

Nasjonalparkene:

  1. Saltfjellet-Svartisen
  2. Lomsdal-Visten
  3. Børgefjell
  4. Lierne
  5. Blåfjella–Skjækerfjella
  6. Skarvan og Roltdalen
  7. Forellhogna
  8. Femundsmarka
  9. Dovrefjell–Sunndalsfjella
10. Reinheimen

Landskapsvernområdene:

Nordland 20 Budalen

1 Saltfjellet 21 Skardsfjella og Hyllingsdalen

2 Glomådeltaet 22 Øyungen

3 Åsvær 23 Endalen

4 Kvikkleirøyran 24 Vangrøftdalen-Kjurrudalen

5 Favnvassdalen 25 Kvitsanden

6 Hysvær/Søla 26 Åmotsdalen

7 Strauman 27 Knutshø

8 Austre Tiplingan 28 Langtjønna

29 Hjerkinn/Kongsvoll/Drivdalen

Nord-Trøndelag

9 Kjenstad

10 Skjækra Møre og Romsdal

30 Haverøya

Sør-Trøndelag 31 Sør-Smøla

11 Hosensand 32 Trollheimen

12 Froan 33 Veøy

13 Været 34 Innerdalen

14 Austråttlunden 35 Eikesdalsvatnet

15 Nedre Hassel 36 Åmotan-Grøvudalen

16 Gaulosen 37 Trollstigen

17 Sylan 38 Dalsida

18 Ledalen 39 Romsdalen

19 Forddalen
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ryper, kongeørn, jaktfalk, villrein og jerv er karakteristiske 
innslag. Fjellreven blir nå forsøkt reintrodusert, etter at den i 
en periode med dårlig mattilgang etter slutten av 1980-tallet, 
forsvant fra Dovre. Moskus, som også er blitt reintrodusert, 
er et spesielt faunistisk innslag i området. Innenfor de vakre 
og enda villere Sunndalsfjella finner villreinen ypperlige 
sommerbeiter og kalvingsplasser, mens de finner de beste 
vinterbeitene innenfor de mer nedbørfattige og lavdekte 
arealene i øst. Innenfor parken ligger også Snøhetta, som 
med sine 2286 moh. er Midt-Norges høgste punkt. Flere 
landskapsvernområder, naturreservater og biotopvern-
områder ligger rundt parken, med landskapsvernområdet 
Hjerkinn-Kongsvoll-Drivdalen og Fokstumyra naturreservat 
(i Oppland) som de mest «klassiske» lokalitetene.

10.	Reinheimen 1975 km2, derav 608 km2 i Midt-Norge, re-
sten i Oppland. Opprettet: 24.11.2006.

Reinheimen nasjonalpark ligger innenfor det nest største 
inngrepsfrie området i Sør-Norge. Parken består av en svært 
variert fjellnatur, med topper som når over 2000 moh. Som 
i Dovrefjell-Sunndalsfjella finner vi her et relativt intakt 
fjelløkosystemet med blant annet villrein, jerv, kongeørn, 
jaktfalk og ryper. Reinheimen er dessuten spesielt rikt på 
kulturminner etter gammel villreinfangst, det vil si masse-
fangstanlegg med fangstgroper, bogestelle og rester etter 
boplassene til fortidens fangstfolk. Reinheimen «bufres» av 
landskapsvernområdene Trollstigen og Romsdalen.

Friluftslivet har en sentral plass i mange av våre nasjonalparker. Parkene byr gjerne på gode fiske- og jaktmuligheter, som med fiskestan-
ga i Midtre Blåfjellvatnet en varm sommerdag (t.v.) eller med hagla på småviltjakt inn mot Fossdalsfjellet en like flott septemberdag (t.h.). 
Begge disse lokalitetene ligger i Blåfjella-Skjækerfjella. Foto: Per Gustav Thingstad
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Øverst: Tidlig sommer i Stormdalen lengst sør i Saltfjellet nasjonalpark. Det er flere spor etter vårvinterens snøskred, som tidvis har dem-
met opp Stormåga nedover i dalen. Nederst: Stormåga under sommerflom. Foto: Per Gustav Thingstad
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Vestre Tiplingan (t.v.) og det høgste fjellet, Kvigtind (1699 moh.), i Børgefjell nasjonalpark (t.h.). Foto: Jørgen Rosvold 

Utsikt ned i Ranserdalen og inn mot Jetnamen (t.h.), Nord-Trøndelags høgste fjell (1513 moh.) som også ligger inne i Børgefjell nasjonal-
park. Foto: Jørgen Rosvold

Fjellrev og fjellrype, to nøkkelarter innenfor høgfjelløkosystemet i Børgefjell. Foto: Per Gustav Thingstad
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Kveldssol over Luterdalen (t.v.) og utsyn inn mot Fiskløysdalen med Fiskløysvatna og Storvatnet lengst inne (t.h.); to sentrale dalfører i 
Lierne nasjonalpark. Foto: Per Gustav Thingstad

En tidlig vårmorgen over Hestkjøltoppen (1390 moh.), sett fra nordsida av Ovisfjellet. Foto: Per Gustav Thingstad
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Fjelljo og lemen, to arter som gjerne opptrer sammen i fjellet. I gode lemenår finner fjelljoen og mange ugler, rovfugler og rovdyr godt med 
føde og kan få fram store ungekull. Foto: Per Gustav Thingstad

Morenelandskapet i Avandsfjellet i Lierne. Foto: Per Gustav Thingstad
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Sentralt i Blåfjella-Skjækerfjella nasjonalpark ligger Fjelltjønna nedenfor Søre Gjævsjøhatten (t.h.), med Bjørkvasshatten (1270 moh.) som 
speiler seg i vatnet som bakgrunnskulisse. Foto: Per Gustav Thingstad

Flammende lier nord 
for Blåfjellet ned mot 
Killingsnasa. Foto: Per 
Gustav Thingstad
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Inn i høstfjellet mot Lurusneisa (t.v.), Lakavasshatten og Fossdalsfjellet (t.h.) Foto: Per Gustav Thingstad

Ved Stueneset i Almadalen. Her lå det tidligere et småbruk langt fra nærmeste vei og nabo. Foto: Per Gustav Thingstad
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Myrer og gammel barskog rår grunnen i nedre deler av gamle Gressåmoen nasjonalpark som nå er innlemmet i Blåfjella - Skjækerfjella 
nasjonalpark. Foto: Per Gustav Thingstad

Slike villmarksopplevelser kan en også få i Blåfjella – Skjækerfjella nasjonalpark. Foto: Per Gustav Thingstad

bli_med_ut_11.indd   37 05.01.11   09.05



38

Høstmorgen i Forellhogna nasjonalpark; sola holder på å løse opp skodda ned mot Østerdalen. Foto: Jan Ivar Koksvik

Forellhogna er kjent for 
sine store villrein. Foto: 
Per Gustav Thingstad
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Utsikt inn mot Svånåtindan (t.v.), Larstind og Snøhetta (2286 moh.) i Dovrefjell–Sunndalsfjella nasjonalpark.  Foto: Tommy Prestø

Palsmyr, Haugtjørnin i Oppdal. Palsen på 
bildet dekket ca 1 daa da dette bildet ble 
tatt i 1976, og er siden redusert i areal som 
følge av smelting i kantene. Palsene har 
en kjerne av is hele året, og de er derfor 
spesielt ømfintlige for klimaendringer. De 
få palsmyrene som finnes i fjellområdene i 
Sør-Norge (hovedsakelig i Dovre-området) 
er i dag sterkt truet som følge av varmere 
klima. I Finnmark og Troms finnes store 
palsmyrer med mer enn 5 m høge palser, 
også disse er truet av klimaendringer. 
Palsen på bildet er ca 1 m høg; - legg merke 
til den fire år gamle gutten (t.h. på palsen). 
Foto: Asbjørn Moen
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Utsikt inn mot Svånå fra Midtre Knutsø ned mot Drivdalen, Snøhetta og Nystuguhø i bakgrunnen. Foto: Tommy Prestø 

Øverst: Ulike typer lav på steinene i fjellet (fokklav t.v.) og fjellmarinøkkel. Nederst: reinrose (t.v.), dovrevalmue og issoleie. Foto: Tommy Prestø
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Etter å ha vært borte fra den norske faunaen i trolig mer enn 30 tusen år, 
har moskusen blitt reintrodusert til Dovre; først ved et mislykket forsøk på 
1930-tallet, siden ved hjelp av 27 kalver som ble overført fra Grønland i årene 
1947-53. I dag finnes mer enn 200 dyr her. Foto: Per Gustav Thingstad

Mogop, denne vakre, tidligblomstrende fjellplanten fore-
kommer både i Dovrefjell-Sunndalsfjella nasjonalpark og 
i det tilgrensende landskapsvernområdet nede i Drivdalen 
(Hjerkinn/Kongsvoll/Drivdalen); det er her likevel ved E6 at 
mange stifter bekjentskap med den. Foto: Tommy Prestø.

Snøsøte og blåstrupe, to av fjellheimens fargeklatter. Foto: Jan Ivar Koksvik (t.v.) og Per Gustav Thingstad (t.h.)
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Blokkmark med glissen furuskog innblandet med noe lauvskogoppslag er karakteris-
tisk for Femundsmarka nasjonalpark, her fra Muggaområdet. Foto: Otto Frengen

Spor etter stor beveraktivitet ved Røa i Femunds-
marka. Foto: Eli Fremstad. 

Ulvelav på gammel furu i Femundsmarka. Foto: Eli FremstadBever. Foto: Per Gustav Thingstad
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Landskapsvernområdene

Foruten de landskapsvernområdene som «bufrer» nasjo-
nalparkene våre, har vi også flere frittstående landskaps-
vernområder. Noen slike områder ligger også i tilknytning 
til mindre reservater. I alt har vi 39 ulike vernete arealer 
med status som landskapsvernområde i Midt-Norge. Det 
klart største er Trollheimen med sine 1208 km2; det ble 
opprettet i 1987. Nedenfor gir vi en kort presentasjon av 
fem av dem. Disse gir et godt bilde av den naturvariasjonen 
vi finner innenfor våre landskapsvernområder. 

Trollheimen i Surnadal, Sunndal, Rindal, Oppdal, Rennebu 
og Meldal kommuner 1208 km². Opprettet: 11.12.1987
Trollheimen landskapsvernområde skal ta vare på et sær-
egent og vakkert fjellområde med skog, seterdaler og fjell, 
med et tilhørende rikt plante- og dyreliv. Det er kanskje 
det verneområdet i Norge som har størst regional varia-
sjon ettersom det inkluderer oseaniske områder i vest og 
relativt kontinentale områder i øst (Oppdal). Det har større 

artsmangfold innen karplanter og moser enn de fleste an-
dre verneområder, og kanskje også innen andre plante- og 
dyregrupper. Innenfor landskapsvernområdet ligger natur-
reservatene Svartåmoen og Minilldalsmyrene, og Innerdalen 
landskapsvernområde kiler seg inn i området i sørvest. 

Fremre Jøldalssetrin i Trollheimen. Foto: Dag-Inge Øien

Utsikt mot Trollhetta (t.v.) og Snota (1669 moh.) det høgste fjellet i Trollheimen (t.h.), sett nordfra. Midt imot ligger fjellryggen Urda. Foto: 
Asbjørn Moen
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Innerdalen i Sunndal kommune 73 km². Opprettet:
17.06.1977 
Innerdalen blir ofte omtalt som Norges flotteste fjelldal, 
og det ble da også vårt første landskapsvernområde. 

Verneformålet var spesielt å bevare et vakkert naturland-
skap med betydelige rekreasjons- og naturvitenskapelige 
verdier. 

Nede i Giklingdalen i Innerdalen. Foto: Gunn Paulsen

Innerdalstårnet (t.v.) og innsyn mot Navanebba og Såtbakkfjellet (t.h.). Foto: Gunn Paulsen
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Sylan i Tydal kommune 167 km2. Opprettet: 17.04.2008
Sylan er et av våre mer nylig opprettete verneområder. 
Hovedformålet med vernet er å ta vare på et egenartet og 
vakkert fjellområde med et rikt biologisk mangfold. Land-
skapsvernområdet skal også gi allmennheten tilgang til na-
turopplevelser i form av et tradisjonelt, enkelt friluftsliv med 
liten grad av tilrettelegging. Sentralt i verneområdet ligger 
høgfjellområdet Sylmassivet, som er omkranset av større 

myr- og fjellskogområder. Selv om dette verneområdet ble 
opprettet i 2008, var det også her i Sylan at vi fikk vårt første 
vernete areal i Norge. Det skjedde så tidlig som i 1917 (da 
den botaniske naturparken i Nedalen ble opprettet). Mye av 
dette området ble imidlertid senere ofret til kraftutbygging. 
Det er de gjenværende arealene inn mot svenskegrensen og 
øst og nord for Nesjøen vannkraftmagasin som nå er vernet. 

Fra Storsylen (1762 moh.) sett vestover, med Bandaklumpen i forgrunnen og Nesjøen (vannkraftmagasin) i bakgunnen. Foto: Asbjørn Moen
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Været i Bjugn kommune 21 km2, derav 16 km2 sjø. Dessuten 
et tilgrensende dyrefredningsområde på 18 km2. Oppret-
tet: 20.08.1982
Formålet med å verne området var å ta vare på et egenartet 
og vakkert kultur- og naturlandskap på kysten og å bevare 

dyrelivet der. Vern av fuglelivet var den viktigste begrunnel-
sen, spesielt ettersom området er et viktig hekkeområde for 
mange sjøfugl, blant annet den sterkt truete hekkebestan-
den av vår nordlige sildemåke. Steinkobben har også et av 
sine kjerneområder her ute.

Været landskapsvernområde med dyrelivsfredning på Tarva. Foto: Otto Frengen

Sildemåke, havørn, steinkobbe og gråhegre; fire karakteristiske arter ute på Været. Foto: Per Gustav Thingstad
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Sjøanemone, kråkebolle, kamskjell og svømmekrabbe representerer noe av det biologiske mangfoldet en finner under sjøoverflata innen-
for de grunne sjøområdene i og rundt Været landskapsvernområde. Foto: Veronique Aalmo  
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Gaulosen i Trondheim og Melhus kommuner 2,1 km2, inkl. 
to naturreservater. Opprettet: 23.12.1983
Ved Gaulas utløp i Trondheimsfjorden ligger Gaulosen land-
skapsvernområde sammen med naturreservatene Storøra 
og Leinøra. Det er store botaniske kvaliteter innenfor dette 
området, og det er kjent for sitt rike fugleliv, ikke minst for 
enorme flokker med gjess som benytter seg av den tilgren-
sende kulturmarka til energioppbygging under trekktidene. 
Gaulosen har Ramsarstatus som et våtmarksområde med 
internasjonal betydning. 

Store antall gjess, her ei grågås, besøker Gaulosen landskaps-
vernområde under vår- og høsttrekket. Foto: Otto Frengen

Gaulosen sett fra lufta. Foto: Otto Frengen
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I Midt-Norge er det nå ca. 170 reservater med vern av skog 
som hovedformål. Det er også vernet skog i nasjonalparker, 
våtmarksreservater og naturreservater av andre typer. De 
fleste nasjonalparkene i Midt-Norge ligger i fjellområder. 
Her er fjellbjørkeskog ofte viktig, mens rein barskog inngår 
i liten grad. 

Skogvernet skal ta vare på et representativt utvalg av ty-
pisk, spesiell, sjelden eller truet natur. I gjennomsnitt er 
skogreservatene 4 km2 store, men det er stor variasjon, 
fra det 9 km2 store Hindrum i Leksvik til det 60 km2 store 
Holmvassdalen i Grane. Alterhaug ble vernet i 1969, mens 
flere områder i Møre og Romsdal og Nord-Trøndelag ble 
vernet i mars 2010, og arbeidet pågår fortsatt.

Bjørkeskog, gråorskog, edellauvskog og andre naturtyper 
inngår i mange barskogområder. Tilsvarende finnes gran 
og furu også i lauvskogene. Hovedskogtypen i de fleste re-
servatene er enten barskog eller edellauvskog. 

Barskogreservatene omfatter tre hovedkategorier: 1) gam-
mel naturskog, 2) høgproduktiv skog i låglandet og 3) kyst-
granskog (boreal regnskog).

Typisk for gammel naturskog er mange gamle trær og mye 
død ved. Gammelskogen er viktig for et stort antall rødlis-
tete arter, særlig insekter, vedlevende sopp, moser og lav. 
Urskog uten spor etter hogst utgjør svært lite areal i Midt-
Norge. Vernet naturskog har typisk hatt sammenhengende 
tresjikt over flere tregenerasjoner, men kulturpåvirkningen 
kan ha vært betydelig i eldre tider. Mengden av dødt trevirke 
kan fortsatt øke med tiden. I gammel barskog bevares hele 
skogøkosystemet med de artene og økologiske prosessene 
som preger et naturlig skoglandskap. Selv om gran eller furu 
dominerer i barskogreservatene, har mange verneområder 
varierende treslagssammensetning. 

Gamle gran- og furudominerte skoger i låglandet er ofte 
svært artsrike og varierte. Ved vern av skog i låglandet må 
en akseptere høgere grad av kulturpåvirkning. Over tid vil 
skogene bli gamle, og naturlige prosesser vil «ta over igjen». 
Potensialet for biologisk mangfold kan da fullt ut realiseres. 
Høgstaudeskog, storbregneskog, sumpskog og kalkskog i 
låglandet er ofte små og isolerte, og har mange sjeldne arter.

Kystgranskog er en internasjonalt verdifull skogtype. Kjø-
lige skoger med høg luftfuktighet og nedbørsfrekvens gir 
optimale klimabetingelser for en rik, trelevende lavflora med 

Reservater: Barskog
ved Tommy Prestø
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mange sjeldne arter. Skogtypen finnes i låglandet, langs 
kysten fra Agdenes til Rana, og i Namdalen inn til Grong. 
Kystgranskog kalles også boreal regnskog og er unik i eu-
ropeisk sammenheng.

Skogbruk er den klart viktigste påvirkningsfaktoren i skog. 
Spesielt hogst av gammel skog er en trussel mot arter og 
skogtyper. Fragmentering av skoghabitat til stadig mindre 
og mer isolerte areal er en annen viktig påvirkningsfaktor.

Midtnorske barskogsreservater:

Nordland	
1	 Storlia
2	 Blakkådalen
3	 Fisktjørna
4	 Solhaug
5	 Lian
6	 Tiurhaugen
7	 Kvannlia/Sølvjodalen
8	 Elsfjorden
9	 Øverengmoen
10	 Sjøforsen
11	 Varnvassdalen
12	 Storveltlia
13	 Skardmodalen
14	 Storhaugen
15	 Strengivatnet
16	 Grønlidalen
17	 Eidsvatnet
18	 Holmvassdalen
19	 Blindkjølen
	
Nord-Trøndelag
20	 Simle
21	 Storbjørhusdal
22	 Nærøy prestegård
23	 Holmdalen
24	 Mariafjellet
25	 Røyklibotnet
26	 Almdalen
27	 Øvermoen
28	 Solumsmoen

29	 Solem
30	 Landfallvika
31	 Gartlandselva
32	 Fosnes prestegård
33	 Fiskumfoss
34	 Flenga
35	 Sanddøldalen
36	 Dale
37	 Langdalen
38	 Skograubergene
39	 Dølaelva
40	 Litlstøelva
41	 Gaupdalen
42	 Skjellådalen
43	 Spillumsbekken
44	 Jamtheimen
45	 Holdeslia
46	 Øyenskavlen
47	 Flåbekkåsen
48	 Skogkjerringholet
49	 Bergsåsen
50	 Finnvollvatnet
51	 Olaengåsen
52	 Vallemsberga og Langøya
53	 Arvasslia
54	 Simadalen
55	 Høgmannen
56	 Ørdalen
57	 Markhus
58	 Himmelriket
59	 Nevra

Sør-Trøndelag
60	 Granholvatnet
61	 Seterelva
62	 Tostenelva
63	 Rundfjelldalselva
64	 Tekssjøen
65	 Høydalmoan
66	 Kariholet
67	 Madsøya
68	 Skjerva
69	 Sekken
70	 Hildremsvatnet
71	 Nordelva
72	 Murudalen
73	 Helgebostadøya
74	 Grytelva
75	 Røstøya
76	 Bymarka
77	 Grytdalen
78	 Munklia
79	 Urvatnet
80	 Råndalen
81	 Samsjøen
82	 Kvasshylla

83	 Nålbogen
84	 Hilmo
85	 Henfallet
86	 Dragåsvollan
87	 Dragåsen
88	 Elvåsen
89	 Lokbekken
90	 Henddalen
91	 Ledalen
92	 Skaumsjøen
93	 Mølmannsdalslia
94	 Flensmarka
95	 Lille Korssjøen
	
Møre og Romsdal
96	 Hisåsen
97	 Aure
98	 Krokvatnet
99	 Svartåmoen
100	 Sotnakkvatnet
101	 Svartåmoen
102	 Lundsfjellet
103	 Gjørahaugen
104	 Vermedalen

Spettene hører til i gammelskogen; fuglen på bildet er en flaggs-
pett. Foto: Per Gustav Thingstad
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Arvasslia naturreservatet i Lierne kommune ble vernet i 1992. Skogen er vernet som et typisk område for indre Nord-Trøndelag, lite påvir-
ket av menneskelig aktivitet. Reservatet er 28,5 km2 og sikrer også behovet for et stort referanseområde. Foto: Per Gustav Thingstad

I Råndalen naturreservat i Selbu finner du skog uten synlige spor etter menneskelig aktivitet. Området er et av de få i Midt-Norge med 
urskog, selv om dette kun gjelder deler av området. Foto: Tommy Prestø
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Bergsåsen naturreservat i Snåsa er et av Midt-Norges største kalkskogområder. Selv om kalkfuruskog dominerer, så finnes her også kalkrike 
granskoger og lauvskoger. Marisko (Cypripedium calceolus) er en karakterart for kalkfuruskogene i Nord-Trøndelag. I Bergsåsen er det store fore-
komster av marisko og en tur i blomstringstida i juni anbefales. Foto: Egil Ingvar Aune

T.v.: Kystgranskog av «Fosen-typen» har gjerne høgt innslag av lauvtrær. I Skjerva naturreservat i Åfjord er det mye gran, men også mye 
rogn, bjørk, selje, osp og andre lauvtrær. Fuktige, gjerne nordvendte skoglier i hellende terreng er typisk for kystgranskog på Fosen og 
Helgeland. T.h.: Langdalen naturreservat i Overhalla viser typisk kystgranskog i Namdalen. Bølgende, småkupert terreng på marine avset-
ninger etter siste istid skaper et rikt jordsmonn. Sammen med kjølig og fuktig klima skaper dette gode forhold for bl.a. fuktighetskrevende, 
trelevende lav. Foto: Tommy Prestø
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T.v.: Store, grove vindfall i gammel skog er svært viktige for biologisk mangfold. Soppen rynkeskinn (Phlebia centrifuga) vokser her på un-
dersida av ei død gran i Lian naturreservat i Rana. T.h.: Laven trådragg (Ramalina thrausta) trives best på grankvister i fuktige skoger, som 
her i sumpskog ved Storolsengmyra i Namsos. Foto: Tommy Prestø Foto: Tommy Prestø

T.v.: Fauskflik (Lophozia longiflora) er en typisk art på vindfall av gran og furu i gammel barskog. I Urvatnet naturreservat i Meldal er den 
svært vanlig. Nyere kunnskap har vist at fauskflik er vanligere enn man trodde og tåler en del uttørking. Fauskflik er derfor ikke lenger 
rødlista. T.h.: Sølvnever (Lobaria amplissima) er en av mange trelevende lav på lauvtrær i kystgranskog av «Fosen-typen». I Skjerva naturre-
servat i Åfjord vokser den på osp og selje. Foto: Tommy Prestø
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T.v.: Gullprikklav (Pseudocyphellaria crocata) er en karakterart for kystgranskog. Den vokser både på gran, som her i Dølaelva naturreservat 
i Namsos, og lauvtrær. I kystgranskog er rogn et viktig vertstre for gullprikklav og elgbeite en viktig påvirkningsfaktor. Foto: Tommy Prestø 
(t.v.) og Per Gustav Thingstad (t.h.)

På vårparten er det full fart på tiur- (t.v) og orrfuglleikene (t.h) i skogene våre. Foto: Per Gustav Thingstad
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Ei mårmor med sin store årsunge, et uforglemmelig møte med 
skogens skye jeger. Der måren er i nærheten bør ekornet være på 
vakt. Foto: Per Gustav Thingstad
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Varmekjære edellauvskoger er den største gruppen av ver-
net lauvskog. Alm og hassel er de viktigste treslagene i 
midtnorsk edellauvskog, men man finner også blant an-
net svartor, ask, eik, lind, kristtorn og barlind. Næringsrike 
skogtyper er typisk for de fleste områdene. Edellauvskog 
finnes i låglandet langs kysten, i fjordene og litt oppover 
dalene, gjerne i sørvendte lier og rasmarker med gunstig 
lokalklima og jordsmonn. Mange av skogtypene har sine 
nordligste forekomster i verden nettopp i Midt-Norge. Sett 
i forhold til arealet, er edellauvskog den klart viktigste skog-
typen for rødlistete arter. I tillegg har edellauvskog nordlige 
utposter for mange arter som er vanlige lenger sør i Norge 
og Europa. Som de fleste skogene våre har også ressursene 
i edellauvskogen blitt brukt av mennesket, blant annet til 
lauving, slått og beite av husdyr. Foruten skogbruk er gjen-
groing og fortetting viktige påvirkningsfaktorer i lauvskog, 

og derfor er aktiv skjøtsel en forutsetning for bevaring av 
mange av disse edellauvskogene. 

I Midt-Norge finnes lauvskogreservater med blant annet 
bjørkeskog, oseanisk lauvskog og flommarksskog. Flom-
marksskog finnes langs de store vassdragene – på elveslet-
ter som regelmessig blir satt under vann. Pionérvegeta-
sjon på eksponerte elvesletter går gradvis over i sumper 
og flommarksskog, enten som gråor-heggeskog eller som 
sumpskog. I tillegg til gråor og hegg er blant annet innslag 
av mandelpil, tindved, vier, klåved og villrips typisk. Varme-
kjære arter inngår ofte, ettersom flommarksskogen finnes 
i låglandet. Høg tetthet av hekkende fugl er typisk, spesielt 
spurvefugl. Drenering og fysiske inngrep er et problem i 
flommarksskoger som ikke er vernet.

Reservater: Lauvskog
ved Tommy Prestø
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Nordland	
1	 Hammarnesflåget
2	 Alterhaug
3	 Husbymarka
4	 Dillern/Ørnes
5	 Hammerø
6	 Skeilia
7	 Andås
8	 Eidemsliene
9	 Mosaksla
10	 Teisdalen
11	 Amundsgjerdlia
12	 Skårfjellet
13	 Reppen
	
Nord-Trøndelag
14	 Grytbogen-Kubåsen
15	 Holmdalen
16	 Gudfjelløya

17	 Harestranda
18	 Storskogan
19	 Medjåura
20	 Berglia
21	 Bjønnstokkleiva
22	 Midtibrenna
23	 Byhalla
24	 Ørin
25	 Langnes
26	 Sandstad
27	 Sandsøra
28	 Sjettenberglia
29	 Hindrum
30	 Liaberga
31	 Hegramo
32	 Måsøra-Hofstadøra
33	 Reppesleiret

Sør-Trøndelag

Edellauvskog har vært brukt av mennesket gjennom lang tid. Alm (Ulmus glabra) har vært en viktig fôrplante for husdyra. Almene på bildet 
har vært styvet i eldre tid. Foto: Eli Fremstad

Midtnorske lauvskogreservater:

34	 Austdalen
35	 Sjømyråsen
36	 Herdalen
37	 Leinslia
38	 Melvasslia
39	 Leira
40	 Apoteket
41	 Lauglolia
42	 Gammelelva
43	 Rønningen
44	 Rauberga
45	 Hovin
46	 Ytter Skjervollslykkja
47	 Flå-Slipran
48	 Viglåa
	
Møre og Romsdal
49	 Småvollen
50	 Todalssetra

51	 Raudsandberget
52	 Kallset
53	 Strand
54	 Boksaspa
55	 Svorkalia
56	 Gylhamran
57	 Brøskjalia
58	 Åbakkfjellet
59	 Vetafjellet
60	 Hagset
61	 Prestaksla
62	 Oppdølsstranda
63	 Knutsliøya
64	 Unjemslia
65	 Mjølvabotnen
66	 Ottem
67	 Jutneset
68	 Stakkengfonna
69	 Slettsvaet
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T.v.: I Boksaspa naturreservat i Tingvoll finnes den nordligste eikeskogen i verden. Eiketrær finnes lenger nord, men kan da ikke sies å 
danne skog. Området ble vernet i 2003, flere tiår etter at grunnlagsundersøkelsene ble foretatt. T.h.: Gamle, grove ospetrær (Populus 
tremula) er viktige vertstrær for bl.a. insekter, laver, moser, sopper og hulerugende fugler. Gylhamran naturreservat i Tingvoll har en 
blanding av edellauvskog, furuskog og andre lauvskogtyper. Foto: Tommy Prestø

Øverst: Alm (Ulmus glabra) blomstrer på bar kvist om våren. Frøene utvikles fort og har vinger som tilpasning til vindspredning. I Midt-
Norge er vi fortsatt forskånet fra almesyke, en soppsykdom som dreper almetrær over store områder i Europa og Nord-Amerika. Alm er 
oppført på rødlista i kategorien NT (nær truet). Foto: Eli Fremstad. Nederst t.v.: Gråor-heggeskog er viktig for biologisk mangfold i skog i 
låglandet i Midt-Norge. Hegg (Prunus padus) er en karakterart for skogtypen. Bærene er viktig for mange arter, spesielt spurvefugl. Foto: 
Eli Fremstad. Nederst t.h.: Osp (Populus tremula) blomstrer tidlig om våren. Osp er særbu, den har egne hann- og hunnplanter. Frøene 
modner på forsommeren, ofte før bladene er ferdig utviklet. Hos osp er det mange flere hanntrær enn hunntrær. Foto: Tommy Prestø
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T.v.: Fuktige, næringsrike lauvskoger i låglandet er typiske voksested for storklokke (Campanula latifolia). T.h.: Fuglereir (Neottia nidus-avis) 
er en orkidé. I Midt-Norge er mange av forekomstene i edellauvskog. Fuglereir har nesten ikke klorofyll. Den er en saprofytt som henter 
næring fra en mykorrhiza-sopp, som igjen snylter på en vertsplante, gjerne et treslag. 
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T.v.: På Nordvestlandet er ramslauk (Allium ursinum) en typisk varmekjær art i edellauvskog. Har en først lært ramslauk å kjenne, kan en 
lukte seg fram til den neste gang. Den kan brukes bl.a. i salater og som krydder. Foto: Eli Fremstad. T.h.: Den som skal se blomstrende 
krattfiol (Viola mirabilis) må være kjapp om våren. Krattfiol har to blomstertyper, lyst fiolette vårblomster og lukka (kleistogame) som-
merblomster, som pollinerer seg sjøl og setter frø, til forskjell fra vårblomstene. Edellauvskog er det viktigste habitatet for krattfiol. Foto: 
Tommy Prestø 

T.v.: Vårerteknapp (Lathyrus vernus) finnes både i edellauvskog og i andre lauvskoger i låglandet i Midt-Norge. I Lauglolia naturreservat i 
Trondheim vokser den både sammen med alm, hassel og gråor. I midten: Liljekonvall (Convallaria majalis) er en typisk kalkskogart og aller 
vanligst i låglandsskoger. Planten er svært giftig. Giftstoffene finnes i blad og blomster, men å styre unna de røde bærene er kanskje den 
største utfordringen. T.h.: Blåveis (Hepatica nobilis) vokser i næringsrike lauvskoger og barskoger i låglandet. De fleste forekomstene er på 
kalkrik, noe lysåpen mark. Blåveisfrø spres med skogsmaur. Fortetting av skog truer mange gamle blåveistuer og dersom maurene også 
forsvinner, så kan blåveisen bli borte fra nettopp ditt område. Foto: Tommy Prestø
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Myr defineres som et landområde med fuktighetskrevende 
vegetasjon som danner torv. Myra er avhengig av høgt grunn-
vann, noe som gir høg markfuktighet og oksygenfattig miljø 
nesten helt opp til overflaten. I størstedelen av Midt-Norge 
har vi et relativt kaldt og fuktig klima, noe som fremmer myr-
dannelsen. Generelt øker myrarealet fra låglandet (sørboreal 
vegetasjonssone) og oppover mot fjellet, og i mellom- og 
nordboreal vegetasjonssone er det i mange kommuner i 
Midt-Norge mer enn 30 prosent myrdekning. Vi har dessuten 
stor variasjon i både klima, geologi og topografi – faktorer 
som fremmer variasjon i både utforming og plante- og dy-
reliv på myr og i kilde. Knapt noe land i Europa har større 
variasjon i disse naturtypene enn Norge, og i Midt-Norge 
finnes det aller meste av den nasjonale variasjonen. For 
eksempel har landsdelen alle de 47 torvmoseartene som 
finnes i fastlands-Norge, og totalt i Europa finnes bare 53 
arter (inklusive 3 som i Europa bare finnes på Svalbard). 
Midt-Norge har derfor flere torvmosearter enn noe land i 
Europa! Og torvmosene er framfor noen artsgruppe myrenes 
spesialister, ved at de vokser i skuddspissen og dør neden-
fra, kan lagre vann inntil 20 ganger sin tørrvekt, vokse fort 
og produsere mye plantemateriale der en stor del lagres 
som torv.

På landsbasis er mer enn 1/3 av myrarealet i låglandet grøf-
tet til landbruks- og utbyggingsformål, og i Midt-Norge er 
minst en like stor andel grøftet. I tillegg er store myrarealer 
påvirket av enkeltgrøfter, ofte med etterfølgende skogplan-
ting. Gjennom de fylkesvise verneplanene i Midt-Norge er 
116 myrlokaliteter fra verneplanarbeidet sikret i verneom-
råder; herav 70 i form av myrreservater. I tillegg er mange 
viktige myrområder, for eksempel på Smøla (se bilde s. 75), 

Reservater: Myr 
ved Asbjørn Moen og Dag-Inge Øien

Kilder er en viktig naturtype som finnes i tilknytning til mange av 
våre myrområder. Bildet er fra en ekstremrik myr med kalkutfel-
ling. Dette myrpartiet ligger nedenfor sterke kilder som hele året 
tømmer ut kaldt, kalkrikt vann (pH > 7). Foto: Asbjørn Moen
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og Kaldvassmyra i Verdal (se bilde s. 75), vernet gjennom 
andre reservatplaner. Dessuten er store myrlandskap vernet 
i nasjonalparker og landskapsvernområder. Det finnes ikke 
god statistikk, men mer enn 5 prosent av myrarealet er nå 
vernet i Midt-Norge. Forekomst av fine kilder ble tillagt vekt 
ved vernevurderingene i arbeidet med myrreservatplanen, 
og en rekke kilder inngår i de refererte verneområdene. 

Men kildene, som en egen viktig naturtype, burde ha en 
egen verneplan. Disse finnes på steder på myra der grunn-
vann kommer opp i dagen. Kildene ligger som små øyer i 
naturen og preges av bergrunn og løsmasser. I Midt-Norge 
har kildene stor regional variasjon – dessuten er det stor 
variasjon fra rikkilder på kalkrik grunn til fattigkilder med 
lite mineralinnhold.

Nordland	
1	 Altervatn
2	 Herringbotn
3	 Storslettmyra
4	 Stormyra
5	 Simskarmyra
6	 Votnmyra
7	 Bjortjønnlimyrene

Nord-Trøndelag
8	 Stormyra, Årlivatnet
9	 Singsmyra, Svinøya
10	 Ausvasstormyra
11	 Hattmoenget
12	 Stallvikmyran
13	 Reinbjørmyra
14	 Beingårdsmyra
15	 Storfloa
16	 Stormyra

17	 Tverrlimyran
18	 Stormyra (Leiråmyra)
19	 Åsmyra
20	 Heggdalslimyran
21	 Skraptjønnfloen
22	 Kvitmyra
23	 Okstadmyra
24	 Bågåmyra
25	 Breivatnet
26	 Stråmyra
27	 Fjellmannmyra/Vargdalsfloa
28	 Øvre Forra

Sør-Trøndelag
29	 Inner Vargfossnesa
30	 Momyra
31	 Grønlia
32	 Stormyra, Inntian
33	 Havmyran

Midtnorske myrreservater:

34	 Rørmyra
35	 Bjørnmyra
36	 Langåskjølen
37	 Kjølen
38	 Mormyra
39	 Vinnstormyra
40	 Midtskogvatnet
41	 Jakopsmyra
42	 Rangeldalen
43	 Garbergmyra
44	 Sankkjølen
45	 Hoppardalsmyra
46	 Råndalsmyrene
47	 Høgkjølen/Bakkjølen
48	 Stormyra
49	 Storslettkjølen
50	 Bredmyra
51	 Minilldalsmyrene
52	 Finnfloen
53	 Sølendet

Møre og Romsdal	
54	 Gjelamyra
55	 Sandvikmyrane
56	 Stokkjølen
57	 Lomundsjømyra
58	 Grønkjølen
59	 Rødmyra
60	 Lauvåsen
61	 Knarrashaugmyra
62	 Einsetmyra
63	 Tågdalen
64	 Høgmyran
65	 Gule-/Stavikmyrane
66	 Svanvikmyra
67	 Fræneidet
68	 Prestgardselva
69	 Røamyrane
70	 Måslia
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T.v.: Engmarihand og blodmarihand er vanlige på rikmyr på Sølendet naturreservat i Røros. T.h.: Svartkurle er en truet orkide som bare fins 
i Skandinavia, og som har hovedforekomst i Midt-Norge. Foto: Asbjørn Moen

Sølendet: Myr, skodde og myrull har vært et yndet motiv for mange norske kunstnere, som Th. Kittelsens: Prinsessen som sanker myrull. 
Her mangler bare prinsessen! Foto: Dag-Inge Øien
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Kanthøgmyr med 5 m dyp torv, og med tydelig hvelving. Slike høgmyrer dannes bare i nedbørrike områder. Tågdalen naturreservat i Surna-
dal. Foto: Asbjørn Moen

Trøndertorvmose er en av 47 torvmosearter 
som finnes i Midt-Norge. Denne arten fin-
nes bare i Nord-Trøndelag. Foto: Kjell Ivar 
Flatberg
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Flyfoto av Havmyran på Hitra (øverst). Havmyran, og myrene på Smøla, inkluderer atlantisk høgmyr og andre myrtyper i store, upåvirka 
myrkompleks som har stor internasjonal verneverdi. Foto: Otto Frengen

Nede på bakkenivå på Havmyran. Foto: 
Asbjørn Moen
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Leiråmyra (Stormyra) i Snåsa er en av de fineste høgmyrene i Midt-Norge, med tydelige strukturer (tuestrenger som forhøyninger i veks-
ling med våte partier) på tvers av hellingsretningen. Foto: Asbjørn Moen 

Forramyrene representerer ett av de største myrlandskapene i Midt-Norge. Skillingsmyra (Stormyra) med Litltjønna midt på bildet, Forra 
mot Storsvingen til venstre og bakkemyrer i bakgrunnen. Her i Øvre Forra ble 108 km2 vernet i 1990, noe som gjør dette til Midt-Norges 
klart største myrreservat. Foto: Per Gustav Thingstad
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Våtmark ble under verneplanprosessen, som i mange fyl-
ker ble gjennomført på 1970-tallet, definert av Miljøvernde-
partementet i 1976 som: «Myrer av alle slag, tjern, grunne 
småvann og vegetasjonsrike innsjøer, sumpområder, del-
taområder, strandenger, grunne bukter og viker og grunne 
sjøområder langs kysten.» I praksis ble mye av utvelgel-
sen av disse våtmarksområdene basert på forekomster av 
vannfugl til ulike årstider, mens de botaniske verdiene ute 
på «myrer av alle slag» allerede var under utredning via en 
egen myrplan. Likevel var det noen ganger nokså tilfeldig 
om et område ble vernet som et våtmarksreservat eller som 
et myrreservat, og det kan også være uklare grenser mot 
kyst- og sjøfuglreservatene. For eksempel har Øvre Forra 
status som myrreservat, mens Kaldvassmyra i Verdal har 
status som våtmarksreservat; likevel er det ute på Forra-
myrene vi finner et stort sammenfall mellom botaniske og 
ornitologiske verneverdier, mens Kaldvassmyra nok primært 
har store botaniske kvaliteter, selv om det også her trekkes 
fram ornitologiske verdier i verneforskriften. 

De botaniske kvalitetene ute på strandengene er imidlertid 
ikke nødvendigvis sammenfallende med rike fugleområder; 
det ble derfor også satt i gang en verneprosess for havstren-

dene, og her var det først og fremst botaniske vernekriterier 
(hovedsakelig vegetasjonstyper) som ble benyttet. Havstrand 
ble i denne sammenhengen definert som alle strender som 
grenser til sjø. Forekomstene ble delt inn etter geomorfo-
logiske prosesser og substrattyper, for eksempel stran-
denger, steinstrender, vågoser og sanddyner. Omfattende 
havstrandundersøkelser ble utført på 1970- og 1980-tallet, 
i både Midt- og Nord-Norge, for å kartlegge de mest verne-
verdige lokalitetene. Mellandsvågen på Skardsøya i Aure og 
Reitvågen i Halsa er eksempler på havstrandlokaliteter som 
ble vernet i denne prosessen. Ellers var det bare Møre og 
Romsdal som aktivt fulgte opp havstrandplanen, og her ble 
det opprettet en rekke store og viktige verneområder (jf. kar-
tet over verneområdene) gjennom denne verneprosessen.

Som under arbeidet med mange av de øvrige verneplanene, 
ble bare forekomstene av et utvalg plante- og dyregrupper 
registrert under disse verneplanprosessene. Dette gjør at 
vi fortsatt vet lite om det totale biologiske mangfoldet som 
finnes innenfor våre ulike verneområder. Mange viktige na-
turområder ble uansett sikret gjennom vernearbeidet med 
våtmark og havstrand, og gjennom dette har vi også fått 
sikret meget verdifulle arealer for mange andre organisme-

Reservater: Våtmark og havstrand
ved Per Gustav Thingstad og Dag-Inge Øien
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Tidlig sommernatt over Berglimyra. Foto: Per Gustav Thingstad

Trana (t.v) er blitt en stadig mer vanlig hekkefugl i våtmarksområdene våre. Sangsvane (i midten) og horndykker (t.h.) er to andre populære 
vannfuglarter; de opptrer helst innenfor vegetasjonsrike innsjøer. Foto: Per Gustav Thingstad
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grupper enn fugl og karplanter, blant annet flere grupper 
limniske invertebrater (krepsdyr, øyenstikkere, vannteger og 
annet) og ikke minst en variert og rik vannvegetasjon. Det 
ble også vernet noen verdifulle marine lokaliteter gjennom 
våtmarksplanen (grunne sjøområder langs kysten). Senere 

satte man dessuten mer fokus på kystnaturen vår gjennom 
egne verneplaner for kyst og sjøfugl, og nå er det også hjem-
mel for at helt åpne, reint marine områder kan bli fredet via 
en ny vernekategori i naturmangfoldloven. 

Midtnorske våtmark- og havstrandreservater:

Nordland
1	 Engasjyen
2	 Salvatnet
3	 Spjeltfjelldalen
4	 Drevjaleira
5	 Ostjønna
6	 Holandsosen
7	 Kjellerhaugvatnet
8	 Fisklausvatnet
9	 Bøpøla
10	 Gjerdevatnet

Nord-Trøndelag
11	 Kjønsøyhopen
12	 Husvika og Vektarbotn
13	 Kanalen
14	 Øie
15	 Flakkan
16	 Åsnes
17	 Berglimyra og Klumpli	
	 fjellet
18	 Ulendeltaet
19	 Klingsundet

20	 Hammeren
21	 Gaundalsmyra
22	 Lundselvoset
23	 Barsjøen
24	 Rinnleiret
25	 Kaldvassmyra
26	 Hammervatnet
27	 Tautra

Sør-Trøndelag
28	 Grandefjæra
29	 Litlvatnet
30	 Grønningsbukta
31	 Leinøra
32	 Gaulosen
33	 Svorkmyran
34	 Stråsjøen-Prestøyan
35	 Låen
36	 Litlbumyran
37	 Hukkelvatna
38	 Holtvatna
39	 Gåstjørnan
40	 Slettestjønna

41	 Djuptjønna
42	 Tjerråøyan
43	 Litlrien
44	 Molinga
45	 Nordre Snøfjelltjørn

Møre og Romsdal
46	 Aunvågen
47	 Hopavassdraget
48	 Midt-Smøla
49	 Sjøvågen
50	 Fløtjønna
51	 Mellandsvågen
52	 Kyrhaugvatna
53	 Gløsvågen
54	 Lomundsjøen
55	 Hendvågen
56	 Reitvågen
57	 Langvatnet
58	 Farstadbukta
59	 Sandblåst/Gaustadvågen
60	 Hustadbukta
61	 Høgsetleira
62	 Hostadvatnet

63	 Hustadvassdraget
64	 Surna
65	 Vassgårdsvatnet
66	 Batnfjordsøra
67	 Heggemsvatn/Holåvatnet
68	 Lyngholman
69	 Smågevatnet
70	 Aspåsmyran
71	 Langøyvågen
72	 Selvikvågen
73	 Søysetøran
74	 Hjertvika
75	 Lomstjønna
76	 Oltervågen
77	 Osen
78	 Ræstadtangen
79	 Todalsøran
80	 Kjerringvatnet
81	 Øksendalsøra
82	 Nauste
83	 Nysætervatnet
84	 Hensøran
85	 Tresfjorden

bli_med_ut_11.indd   73 05.01.11   09.12



74

Fra Klingsundet naturreservat i Snåsavatnet. Foto: Per Gustav Thingstad

Lundselvoset er et av tre verneområder i Leksdalsvatnet. Området er sterkt prega av storfebeite, og dette har vært viktig for å opprettholde 
kortskuddvegetasjon og partier med åpent vannspeil helt inn mot land. Foto: Gaute Kjærstad
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Ute på Smøla dekker atlantisk høgmyr store arealer. Formålet med naturreservatet her ute er å ta vare på et tilnærma urørt og internasjo-
nalt verdifullt våtmarks- og myrområde med sitt rike plante- og dyreliv. Foto: Asbjørn Moen

Kaldvassmyra har en særegen og variert myrvegetasjon med flere tilhørende kaldvasskilder.  Foto: Asbjørn Moen
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Eksempler på artsinventar i våre kystnære våtmark- og havstrandreservater: T.v.: Myrsnipe på vårtrekk. Foto: Per Gustav Thingstad. T.h.: 
Stor elvebreddedderkopp fra sandstrandområdet på Rinnleiret Foto: Kaare Aagaard 

Hammervatnet og Grandefjæra naturreservat (øverst) og Rinnleiret og Tautra naturreservat (nederst) er alle eksempler på verdifulle våt-
marker som er blitt fredet pga. rike vannfuglforekomster til ulike årstider; men her finnes også gode livsbetingelser for andre deler av vårt 
biologiske mangfold av dyr og planter; ikke minst er den store, intakte strandengflata ute på Rinnleiret enestående. På Tautra er bare deler 
av øya vernet som reservat, mye av arealet har status som fuglefredningsområde, blant annet ute på Åbåten (bakerst til høyre på bildet) 
der langt de fleste hekkende ærfuglene i dag befinner seg. Foto: Otto Frengen
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Leinøra med sine slyngplanter, humle (t.v. under) og tindved er et spesiell strandeng og våtmarksreservat. I forskriften til Leinøra og Gau-
losen naturreservat kan en lese at formålet med fredningen er «å bevare et viktig våtmarksområde med et rikt fugleliv, verne om særlige 
artsrike og sammensatte strandenger, bevare forekomster av tindved (t.h. under) på Leinøra samt å beholde Gaulosen som et vesentlig 
landskapselement og som eksempel på en tilnærmet urørt større elvemunning». Foto: Eli Fremstad

bli_med_ut_11.indd   77 05.01.11   09.13



78

Vi har fortsatt mye urørt kystnatur i Midt-Norge, men også 
her er presset økende. En nasjonal marin verneplan er nå 
på trappene, og den skal beskytte et representativt utvalg av 
marine lokaliteter og sikre mangfoldet av arter og naturtyper 
som finnes her. Heldigvis har vi allerede fått gjennomført en 
kystverneplan og en plan for vern av sjøfugl, og disse har ført 
til flere reservater innenfor landsdelen vår. Det klart største 
er Froan med et samlet verneområde på totalt 761 km2. Av 
dette er 405 km2 naturreservat, 80 km2 landskapsvernom-
råde, mens resten har dyrelivsfredning. 

Froan i Sør-Trøndelag står i en særstilling blant kyst- og 
sjøfuglreservatene, ikke minst på grunn av sin størrelse og 
sin uberørthet av større tekniske inngrep. Videre er fravær 
av mink samt en rik tilstedeværelse av oter og havørn viktige 

elementer. Froan er dessuten et viktig område for vannfugl 
og havørn gjennom hele året, og det er et kjerneområde for 
ynglende steinkobbe og havert (gråsel). 

På Sklinna finner vi Midt-Norges eneste nærmest komplette 
sjøfuglkoloni. Her forekommer både måker og terner, alke-
fugler, skarver og ærfugl. På Lånan/Skjærvær og Horsvæ-
ret på Helgeland finner vi også store, nasjonalt verdifulle 
kystområder, med særlig verdi for sjøfugl til ulike årstider. 
Særlig godt bevart er den spesielle kystkulturen knyttet til 
ærfugl. Denne fuglen  ble, og blir til dels fortsatt, betraktet 
som et husdyr, og sikres blant annet gjennom en utstrakt 
bygging av ærfuglhus. Her høster man ærfuglduna etter 
hekkesesongen (se også kapitlet om biotopvern). 

Reservater: Kyst og sjøfugl
ved Per Gustav Thingstad 

Øyrikene ute i Froan (t.v.) og på Sklinna (t.h.). Foto: Otto Frengen
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Her hvor havet brytes mot de ytterste skjærene i Froan er landets viktigste kasteplass for havert. På bildet vokter en hunn en nyfødt, hvit-
pelset unge (på det lave berget til høyre på bildet). Foto: Per Gustav Thingstad

Borgan og Frelsøya på Vikna er et stort og viktig kystlandskap som er vernet som naturreservat og dyrelivsfredningsområde. Utsikt fra top-
pen av Trollskardtindan på Borgan og skuer inn mot øyriket og naturreservatet i nordvest. Foto: Asbjørn Moen
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Nordland
1	 Holmholmen
2	 Sundsbukta
3	 Vallabotn, Breivika og 	
	 Røssåauren
4	 Indreholmen/Lyngværet
5	 Vardøya
6	 Lånan/Skjærvær
7	 Horsvær

Nord-Trøndelag
8	 Sklinna
9	 Horta
10	 Kvaløy og Rauøy
11	 Borgan og Frelsøy
12	 Fruflesa

13	 Nordøyan
14	 Kjeøya
15	 Sørøyan
16	 Aldgården
17	 Steinan og Flottra
18	 Rambergholmen
19	 Hoøya
20	 Rolsøya
21	 Kvamsholman
22	 Kjølsvikholmen
23	 Litlholmen
24	 Selligrunnen
25	 Småskjera og Storholmen
26	 Sandvikholman
27	 Øksningen

Sør-Trøndelag
28	 Buholman
29	 Svesøya
30	 Måøyan
31	 Froan
32	 Melstein
33	 Vassholmen
34	 Bjugnholmen
35	 Soløya

Møre og Romsdal
36	 Remman
37	 Skalmen
38	 Sortna
39	 Melland

40	 Eidsholmen
41	 Grip
42	 Orskjera
43	 Fugløya
44	 Tromskjera-Mannskjera
45	 Bøfjordholmane
46	 Saltstein-Kløvningen
47	 Røssholmen-Skjela-	
	 Oterholmen
48	 Orholmen-Grøningen
49	 Sveltingen
50	 Prestholmen
51	 Vistdalsholmen
52	 Tautra, vest
53	 Feøya

Midtnorske kyst- og sjøfuglreservater:

Breiflabben er i dag 
en ettertraktet mat-
fisk som kan bli opp 
til 2 meter lang. Den 
er en dårlig svømmer 
som helst ligger på 
botnen og vifter med 
ryggfinnestrålen for å 
lokke til seg småfisk, 
som så blir sugd inn 
i den svære kjeften. 
Den kan blant annet 
forekomme på grunt 
vann innenfor flere av 
våre kystreservater.  
Foto: Veronique 
Aalmo 
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Teist (øverst t.v.), steinkobbe med unge (øverst t.h.) og storskarv (nederst t.v.) er karakteristiske innslag i faunaen både ute i Froan og på 
Sklinna. Foto: Otto Frengen. Ute på Sklinna finnes den eneste større kolonien av lunde (nederst t.h.) mellom Runde og Lovund. Foto: Per 
Gustav Thingstad 

bli_med_ut_11.indd   82 05.01.11   09.14



83

De områdene som nå kan fredes under kategorien biotopvern 
ble, tidligere enten vernet som plante- eller dyrefrednings-
område (fuglefrednings-) etter naturvernloven eller etter 
viltlovens eller lakse- og innlandsfiskelovens bestemmelser 
om biotopvern (sistnevnte mulighet vissnok aldri benyttet).

Noen er disse områdene er frittstående objekter, men ofte er 
de knyttet til andre verneområder, og da spesielt reservater. 

Eksempel på det siste finner en på Froan (33 på kartet), der 
reservatet og landskapsvernområdet «bufres» med dyre-
livsfredning, og Svaet (29), der øya Tautra utenfor også er 
vernet på ulikt vis. Hensteinen, Horsvær og Gimsan (3) lig-
ger derimot som tre små øyer (også bokstavelig talt) midt 
inne i det langt større Horsværet naturreservat. Eksempler 
på frittstående objekter er Kråkvågsvaet (39) og Lyngås-
Lystgård (23) i Leksdalsvatnet.

Biotopvern
ved Per Gustav Thingstad

Gimsan og Heimlandet på Horsværet slik dette kystkulturlandskapet framsto i 1986. Foto: Per Gustav Thingstad
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31	 Koltjerndalen
32	 Vikanbukta

Sør-Trøndelag
33	 Froan	
34	 Bingsholmsråsa	
35	 Været	
36	 Innstrandfjæra	
37	 Eidsvatnet	
38	 Hovsfjæra	
39	 Kråkvågsvaet	
40	 Strømmen	
41	 Fitjan	
42	 Granøyen	
43	 Sakrisodden	

Møre og Romsdal
44	 Mellandsvågen	
45	 Osen	
46	 Surna	
47	 Einsetvågen/Nåsvatnet
48	 Røabukta	
49	 Sylteosen	
50	 Aureosen	
51	 Aureosen	
52	 Malesanden og Huse	
53	 Malesanden og Huse	
54	 Aukraholmen, Flatholmen 	
	 og Forholmen	
55	 Vågstranda	
56	 Sandgrovbotn-Mardalsbotn	
57	 Torbudalen	

Det er en lang egg- og dunværtradisjon på Horsværet, på bildet til venstre sjekkes et ærfuglhus, bygd på sin karakteristiske måte, mens 
bildet til høyre viser et sildemåkereir med stor variasjon i farge og tegninger på eggene. Foto: Per Gustav Thingstad

Nordland
1	 Lånan, Flovær og Skjærvær
2	 Muddværet
3	 Hensteinen, Horsvær og 	
	 Gimsan

Nord-Trøndelag
4	 Horta
5	 Sklinnaflesin
6	 Leknesøyene
7	 Skeisneset
8	 Kvaløy og Rauøy
9	 Borgan og Frelsøy
10	 Kjønsøyhopen
11	 Ytre Brosmflesa
12	 Tronflesa
13	 Flakkan

14	 Lyngværet
15	 Bergsåsen
16	 Vellamelen
17	 Lundleiret
18	 Vaggen
19	 Figgaoset
20	 Giplingøya
21	 Vikaleiret
22	 Bjørga
23	 Lyngås-Lysgård
24	 Kausmofjæra
25	 Tynesfjæra
26	 Eidsbotn
27	 Alnes
28	 Falstadbukta
29	 Svaet
30	 Vinnan og Velvangen

Midtnorske plante- og dyrelivsfredningsområder/biotopvernområder:
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Ytterst ute på kysten vår stikker et land opp av storhavet. Det nå fraflyttete fiskeværet Halten med sin fyrlykt holdes heldigvis likevel godt i 
hevd og inngår nå i dyrelivsfredningsområdet ute på Froan. Foto: Per Gustav Thingstad
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Sentrale deler av Lyngås-Lystgård fuglefredningsområde i Leksdalsvatnet sett fra lufta. Foto: Otto Frengen

Tung vinterhimmel over Kråkvågsvaet. Foto: Per Gustav Thingstad
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Svaet mellom Frosta og Tautra er et grunt marint område som tiltrekker seg beitende ærfugl til alle årstider. Foto: Øverst: Otto Frengen og 
nederst: Per Gustav Thingstad
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Menneskelig aktivitet gjennom flere tusen år har satt sine 
spor overalt i den midtnorske naturen; vi finner «far tå folk 
og fe». Følgelig finner vi også innenfor mange av våre verne-
områder spor etter menneskelig aktivitet fra lang tid tilbake, 

også fra tider da våre utmarksressurser ble utnyttet i langt 
større utstrekning enn hva som er tilfellet i dag. De eldste 
sporene er fra en fangsttradisjon, men senere blir sporene 
etter jordbruk tydeligere. Også fra den samiske bruken av 

«Far tå folk og fe» i verneområdene
ved Asbjørn Moen og Per Gustav Thingstad

Den ensomme elgen ved bekken ned til nedre Nytjønna i Sørli, Blåfjella-Skjækerfjella nasjonalpark, er en helleristning trolig fra eldre 
steinalder. Dateringen er vanskelig, men disse gamle helleristingene representerer trolig de eldste kultursporene vi finner i fjellheimen 
vår Foto: Per Gustav Thingstad
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utmarka kan en finne eldre kulturspor. Sist, men ikke minst, 
har skogbruket satt sine spor i utmarka.

Naturlig nok er det en gradvis variasjon fra ubetydelig til 
sterkt menneskepåvirkete områder. Våre verneområder 
tilhører hovedsakelig de mindre påvirkete arealene. Men 
innenfor mange verneområder er det store arealer med 
tradisjonelle kulturlandskap som er under sterk endring 
som følge av endret bruk. Dette gjelder blant annet kyst-
lyngheier, slåttemarker i utmark og beiteområder knyttet 
til seterbruk. Alle disse naturtypene utnyttet man i hundre-
vis av år, og opphøret de siste hundre åra har ført til store 
endringer ved gjenvoksing. Disse kulturskapte naturtypene 
er avhengige av bruk for at de skal bestå, og for at det bio-
logiske mangfoldet her skal opprettholdes. I dette kapitlet 
omtales utmarkas kulturlandskap med vekt på kystlynghei 
og slåttemark. I neste kapittel blir det gitt en mer detaljert 
beskrivelse av kultursporene i seterbruket, illustrert med 
forholdene i Budalen landskapsvernområde.

Slått og beite av husdyr i utmark har foregått så lenge det har 
vært husdyrhold, og store arealer i Midt-Norge, inkludert alle 
verneområdene våre, er mer eller mindre påvirket og preget 
av utmarksdrifta. Slik drift har gradvis avtatt i intensitet 
de siste hundre åra, og særlig i lite påvirkete områder blir 

kulturpåvirkningen etter hvert mindre synlig. Det arbeides 
med egne verneplaner for slåtteeng og slåttemyr, og i flere 
naturreservater og landskapsvernområder gjennomføres 
skjøtsel for å opprettholde tradisjonelle kulturlandskap; 
for eksempel på Sølendet naturreservat i Røros, Tågda-
len naturreservat i Surnadal og Øvre Forra naturreservat 
i Levanger. 

Det åpne lyngheilandskapet langs kysten tilhører de aller 
eldste menneskeskapte landskapene i Europa, og de strek-

Solrute ute på Halten er 24-delt med tverrstreker eller kors på 
hovedretningene; dette peker mot at det er en geistlig person som 
har hogget det inn i berget (vanligvis er solur 12-delt). Soluret 
har 6,5 grader østlig misvisning, noe som indikerer at det har blitt 
hogd inn så tidlig som i siste halvdel av 1300-tallet, men også her 
er aldersbestemmelsen omdiskutert. Foto: Per Gustav Thingstad.
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ker seg fra Portugal til Lofoten. Rydding av skog og kratt, 
regelmessig brenning og beitende husdyr er nødvendig for 
å opprettholde de tradisjonelle kystlyngheiene, som også i 
Midt-Norge ble skapt for flere tusen år siden. Det vinter-
milde havklimaet har gjort det mulig for bøndene å holde 
husdyrene ute på beite gjennom hele året, og den eviggrønne 
røsslyngen utgjør en meget viktig del av vinterfôret. De midt-

norske kystlyngheiene finnes i et belte ytterst på kysten, og 
betydelige arealer inngår i eksisterende verneområder, som 
ute på flere av øyene på Helgelandskystenøyene, Skeisnes-
set i Leka, Kalvøya i Vikna, Froan i Frøya, Tarva i Bjugn og 
øyriket ved Smøla. Det arbeides nå med en egen verneplan 
for kystlynghei i Norge. 

Inn mot Lakavasshatten (t.v.) og Lurusneisa (Tjohkele), sistnevnte er et av samenes arvefjell (hellige fjell) i Blåfjella-Skjækra nasjonalpark. 
Det som vi lett tenker på som «urørt natur» har samene lenge hatt som sin kulturmark via tamreindriften. Det er ikke alltid like lett å finne 
samiske kulturminner, men i tillegg til iøyenfallende fjelltopper som har vært arvefjell, kan en finne tufter etter torvgammer, teltboplas-
ser, hellere, melkeplasser for rein, oppbevaringssted (melkegrop), reingjerder og eldre fangstanlegg. Foto: Per Gustav Thingstad
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I og rundt våre verneområder finnes mange gamle, forfalne tømmerfløytingsdammer og rester etter høystakker; disse forteller sitt tyde-
lige språk om tidligere tiders aktiviteter i utmarka. Fløytingsdammen er fra Lakavatnet i Sørli (t.v.) og høystakken fra sør for store Livsjøen/
Gjævsjøen i Snåsa (t.h.; bildet er tatt i 1973, slåtten foregikk her fram til 1954). Foto: Per Gustav Thingstad 

T.v.: Slått av bakkemyr og engskog med tohjulstraktor i Sølendet naturreservat i Røros. Restaurering og regelmessig slått har pågått årlig 
fra 1975 innenfor dette reservatet, og i dag skjøttes 1600 daa mest mulig likt den tradisjonelle bruken. T.h.: Slåttemarka ved Svartvass-
slettløa i Tågdalen naturreservat, Surnadal. Foto: Asbjørn Moen
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På rike slåttemarkene i Tågdalen inngår 14 for-
skjellige arter av orkideer, og her er det brude-
spore som har besøk av bredkantet hulesvermer. 
Foto: Nina Sletvold

Den åpne kystlyngheia dekket tidligere betydelige arealer langs ytre kyst av Midt-Norge, men de fleste heilokalitetene er nå under gjengro-
ing. For å verne om de åpne kystlyngheiene er det nødvendig med pleie gjennom rydding, lyngsviing og beite med husdyr. De siste åra har 
restaurering av kystlynghei kommet i gang i noen områder. På bildet vises et nylig brent lyngheilandskap nederst til høgre, en liten kvist-
dunge etter rydding midt i bildet, og oppslag av bjørk i bakgrunnen ute fra Kalvøya i Vikna i juli 2009. Foto: Asbjørn Moen 

Røsslyng er en eviggrønn dvergbusk som dominerer i kystlyngheia, og som opprettholder 
fôrverdien om vinteren. For kystbøndene i hele Europa var røsslyngen en meget verdifull 
fôrressurs. Foto: Asbjørn Moen  
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Verneområder med tydelig preg av menneskelig påvirk-
ning er i dag oftest vernet som landskapsvernområder. Det 
står i kontrast til naturreservater og nasjonalparker der 
menneskelig aktivitet stort sett skal begrenses. De fleste 
av disse landskapsvernområdene ligger som randsoner til 
de store nasjonalparkene i fjellet, og grensen er oftest satt 
ved det som var skoggrensen på vernetidspunktet. Noen 
steder er det fortsatt seterbruket som preger disse fjellnære 
verneområdene. For bonden er dette beitemark, vedskog 
og gammel slåttemark, samt setervoller for vinterfôr og 
beite – et seterlandskap for utnytting av ressurser i fjellet, 
ofte langt unna gården.

Budalen landskapsvernområde i Midtre Gauldal kommune 
er et typisk eksempel på et midtnorsk seterlandskap. Totalt 
er det registrert 78 setre i dalen, som utgjør sørenden av elva 
Bua sitt dalføre. Dalen kalles også bare Synnerdalen på fol-
kemunne. Hovedsakelig er det gårder lenger nede i Budalen 
som er bruksberettigede til setrene, men flere gårder fra 
nabodalen Singsås har også fått seter innerst i Synnerdalen. 

Synnerdalen ligger ca. 600–900 moh., men har kalkrikt 
jordsmonn og god produksjon av både fôr og ved til bren-
sel. Spesielt den sørvestvendte «solsida», som er preget av 

engbjørkeskog, var høgt skattet. Totalt var 13 prosent av hele 
landskapsvernområdet brukt som slåttemark. Her skulle 
husdyr holdes borte, og denne praksisen varte helt fram til 
midten av 1900-tallet da utmarksslåtten opphørte. Beite-
dyrene ble henvist til den mindre produktive nordøstvendte 
«mossåsida» samt den sørligste og mindre tilgjengelige 
delen av dalen og områdene over skoggrensen.

Vedforbruket på setrene var høgt, spesielt så lenge melka 
ble foredlet på setra. Ved koking av ost var det beregnet fra ½ 
til ¾ favner ved pr. ku gjennom en sommer. Dette gikk hardt 
utover bjørkeskogen, og hogsten var strengt regulert. Sam-
tidig har hogsten bidratt til åpning av skogen og vedlikehold 
av arealene med urterike grasmarker. I dag er skogen på vei 
tilbake i disse grasmarkene, som inneholder flere rødlistete 
karplanter som trives best i åpne landskap.

Seterlandskapet har vært fjellbondens viktige ressurs gjen-
nom flere hundre år, men også seterbruket – måten å drive 
på – har vært i stadig endring. Opprinnelig var det setring 
med vårbære kyr av lette lokale husdyrraser som hovedsa-
kelig gikk på utmarksfôr. All melken ble foredlet på setra. 
Husdyravl og bygging av veg til melketankbil skapte tidlig 
endring i den «tradisjonelle» driften, og dagens «moderne» 

Seterbruket og landskapsvernområder
ved Gunnar Austrheim
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seterdrift gir en helt annen bruk av landskapet. Likevel var 
tolv setre i drift i Synnerdalen i 2010, flere også med foredling 
av melk og produksjon av skjørost, gøbb og rømme. Synner-
dalen, sammen med de andre seterdalene i Midtre Gauldal, 
framstår derfor som områder av nasjonal verdi gjennom 
sin bevaring og videreutvikling av natur- og kulturminner. 
Disse seterdalene ble sammen utpekt som 1 av 20 nasjonalt 
verdifulle kulturlandskap i 2009.

Synnerdalen er likevel mer enn bare en seterdal. Går vi 
lenger tilbake i tid, var det jakt og fangst som dominerte. 
Nord i Synnerdalen, delvis i utkanten av verneområdet, har 

arkeologene funnet et fangstgropsystem for elg som er da-
tert til like etter Kristi tid. På fjellryggene over skoggrensen 
finnes fangstanlegg for rein. Reinen har også vært en del av 
en sørsamisk tamreindrift som også brukte seterdalen, og 
sørsamiske kulturminner er registrert i området. 

I tillegg var også jernutvinning viktig nord i Synnerdalen. Her, 
rundt 600 moh., finnes furu som var nødvendig for brenning 
av myrmalm. Arkeologene har dokumentert at områdene 
rundt det som i dag er Storbekkøya museumsseter, var en 
viktig industriarbeidsplass. Store anlegg med mange smel-
teovner var i drift allerede fra tiden før Kristi fødsel. Vege-

Sørligste del av Synnerdalen med elva Bua som renner gjennom seterlandskapet i Budalen landskapsvernområde. Toppen av Forellhogna, 
det høyeste punktet i nasjonalparken skimtes i bakgrunnen. Foto: Kari Dahl
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tasjonshistoriske undersøkelser bekrefter arkeologenes 
antakelse om en mer eller mindre sammenhengende drift 
fram til 600-tallet. Driften har vært tatt opp igjen i middelal-
deren og på 1600-tallet, med nye og mer effektive teknikker. 
Miler for brenning av trekull og tjære har også gått hardt 
utover barskogen.

Som de fleste andre landskapsvernområder har derfor Bu-
dalen spor fra ulike kulturer som igjen har skapt ulike land-
skap. For forvaltningsmyndighetene er dette en utfordring. 
Hvilke kulturspor skal man ta vare på, og hvilket landskap 
ønsker vi i et verneområde som stadig er i forandring? 

Sauer på beite i gamle slåttemarker som var i bruk til midten av 
1950. Dette er engbjøkeskog med stor fôrproduksjon og flere rød-
listede karplanter. I den mindre produktive dalsiden som vender 
mot nord-øst ligger det fortsatt noe snø. Foto: Gunnar Austrheim

Romådalen i Trollheimen, en typisk seterdal. Foto: Asbjørn Moen
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Det kan hevdes at naturverntanken i betydelig grad 
hadde sitt utspring fra de naturhistoriske museene. 
Det var ved museene at en ble klar over at visse arter 
og naturtyper var i fare som følge av den teknologiske 
utviklingen. Opp gjennom tiden har Vitenskapsmuseet 
engasjert seg i arbeidet med vern av norsk natur og arts-
mangfold; og da spesielt innenfor vårt «ansvarsområde» 
Midt-Norge. Dette engasjementet har fortsatt fram til i 
dag, og Vitenskapsmuseet har en klar ambisjon om å vi-
dereføre naturvernarbeidet, tilpasset en ny situasjon der 
naturovervåkning og langtidsstudier i vernete områder 
står mer i fokus enn tidligere.

Det er nesten 100 år siden det første store naturområdet 
ble fredet i Norge: Den botaniske naturpark i Nedalen ble 
opprettet i 1917, etter at vi i 1916 fikk lovhjemmel for å verne 
områder. Konservator O. Nordgaard fra Vitenskapsmuseet 
(den gang Det Kongelige Norske Videnskabers Selskab) 
tilskrives mye av æren for denne fredningen. Fredningen 
omfattet formelt sett bare de botaniske verdiene, og forvalt-
ningsansvar ble lagt til «Trondhjems Videnskabsselskabs 
botaniske avdeling». Allerede i 1943-47 ble det bygd en dam 
ved Essandsjøen som førte til neddemming av flere km2 av 
det fredete området, og uten oppheving av vernet. Det ble 

og gjennomført flere reguleringer de etterfølgende år, og i 
1968 ble det gamle vernet opphevet for områdene opp til kote 
729, da opprettingen av Nesjøen ble realisert. Naturvernet i 
Norge stod generelt svært svakt sammenlignet med Sverige 
fram til langt ut i 1960-åra. Flere av konservatorene ved 
Vitenskapsmuseet stod i fronten for å verne om naturen, 
men med låg prioritet fra de sentrale myndigheter og uten 
skikkelig lovhjemmel ble naturvernarbeidet svakt, noe opp-
rettelsen av Nesjøen er et grelt eksempel på.

Gjennom 1960-åra skjedde det en forandring; det ble oppret-
tet en stilling som Statens naturverninspektør, og den ble 
lagt til Vitenskapsmuseet (Kristen Krog). På slutten av 1960-
åra ble det internasjonalt et sterkt fokus på vern av natur, 
og gjennom International Biological Programme (IBP) kom 
Norge med i arbeidet med verneplaner for natur. I 1970 ble 
en ny naturvernlov vedtatt, og det ble opprettet et eget Miljø-
verndepartement, der professor Olav Gjærevoll ble minister. 
(Naturvernloven ble for øvrig i 2009 erstattet av naturmang-
foldloven.) Flere forhold fikk ny fart på naturvernarbeidet i 
begynnelsen av 1970-åra. Ved Vitenskapsmuseet ble det til-
satt vitenskapelig personale innen biogeografi og naturvern, 
og det ble opprettet en oppdragsvirksomhet som etter hvert 
ble viktig. Verneplanen for myr ble startet opp så tidlig som 

Vitenskapsmuseets bidrag
ved Asbjørn Moen
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i 1969, og det faglige arbeidet ble lagt til Vitenskapsmuseet. 
I åra 1969-1985 ble det av botanikere ved Vitenskapsmu-
seet (med Asbjørn Moen som leder) foretatt inventeringer 
av mer enn 1000 lokaliteter i Sør-Norge. Dessuten ble det 
gjennom et stort antall oppdragsprosjekter for øvrig, bl.a. i 
tilknytning til andre verneplaner, og spesielt verneplan for 
vassdrag, samlet inn et stort vitenskapelig materiale, og det 
ble bygd opp kunnskapsbanker. Det biologiske materialet 
blir systematisert, bearbeidet og magasinert i museene. 

Vitenskapsmuseet er med bakgrunn i disse samlingene den 
viktigste databank for kunnskap om naturen i Midt-Norge. 
Materialet i form av objekter (planter, dyr o.a.), publikasjo-
ner (hovedsakelig rapporter), artslister, notater og lignende 
har de siste åra blitt EDB-registrert, og dette materialet 
representerer et uvurderlig dokumentasjonsmateriale fra 
midtnorsk natur, og ikke minst fra de områdene som i dag 
er blitt sikret for framtida gjennom ulike verneplaner.

Vil det også i framtida være plass for slike naturopplevelser innen-
for verneområdene våre? Foto: Per Gustav Thingstad
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I midtnorsk naturarv
I Midt-Norge er vi så heldige å ha en meget variert 

og vakker natur, med unike naturkvaliteter fra kyst 

til fjell. Betydelige deler av vår mest verdifulle 

natur er blitt sikret via «varig verna vassdrag» 

og via ulike former for områdevern. I dette heftet 

presenteres kartoversikter av de arealene som per 

Naturmangfoldåret 2010 er ivaretatt under ulike 

vernekategorier, samt mer enn 180 bilder fra de 

landskapene og det artsmangfoldet som utgjør vår 

midtnorske naturarv. 

 

11

I midtnorsk naturarv 
 Per Gustav Thingstad (red.)

Bli med ut!

I m
idtnorsk naturarv            Per Gustav Thingstad (red.)

Midtnorsk artsmangfold og naturdrama i liten målestokk: Krabbeedderkoppen som 
har ligget på lur nede i mariskoblomsten har fått seg en fluefangst. 
Foto: Per Gustav Thingstad w
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